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A Deákpártra Lányav perfid meg­
buktatásának átka nehezedik. Midőn 
egy ellenzék, melv a gyűlöletben ha­
tárt nem ismert, ténevadként marezan- 
gnlta azon miniszterelnök becsületét, 
kit a Deákpárt bizalma emelt fel, s 
tartott fenn huzamos ideig magivs ál­
lásában. a Deákpárt ezt nyugodtan, 
sőt titkos kárörömmel tűrte. Ezzel a 
Deákpárt önmagát bélyegezte meg.
I suda-e ha e párt ma nyugodtan tűri 
az inveetivákat. melyekkel összes 
múltja naponként ellialmoztatik, s nines 
eg\ bátorító szava, ha akad valaki, a 
ki megkísérti igazolni bét éven keresz­
tül folytatott politikáját. Lónvav gróf 
megbuktatása által elhintettek a bizal­
matlanság és gyűlölet magvai. nem 
tudta többé senki a pártban biztosan 
megmondani: ki a jó barát, ki az el­
lenség! A lazulás azóta nőttön-nőtt, a 
feloszlás! processus mind jobban ter­
jedt s aláaknázta a Deákpárt létalap­
jait. íme. végre kikeltek a sárkáiívfo­
gak s a nemezis azok ellen fordul, a 
kik azokat elhintették.

Minél többet foglalkozunk a eoali- 
tionális eszmével, annál jobban enyé­
szik amaz. — alapjában bizonyosan 
nemes — Int és remény, mely a haza­
fiak nagy részével s megvalljuk. egy 
pillanatra velünk is a eoalitiólmn egv 
jobb fordulat kezdetét láttatá : annál 
inkább észre kezdjük venni, hogy po­
litikai életünk e legújabb jelensége 
nem az egészséges pártviszonyok kez­
detét. hanem a feloszlás! processus 
utolsó stádiumát, a politikai corruptió 
és elvtelenség culminatióját jelenti. 
Nem egy éb ez. mint az eddig még fé- ! 
lig meddig takargatott személyes po- j 
litika nyílt és cynikus proklamálása. 
A gátak levannak rombolva, a piszkos 
áradat emelkedik s elsöpör mindent, 
a mi elé he akad. a eliaosz kezdetét 
veszi.

I isza 1 létévi népámitás után meg­
győződött. hogy ez utón hatalomra 
nem juthat. Nyújtja tehát kezét jobb- 
leié — télig. S a jobboldalnak nincs 
hatalmában e kezet visszautasítani. — 
Az alternativa úgy áll. hogy vagy ac- 
eeprálja a jobboldal Tiszát az ő reser­
v'd fáival s befogadja kebelébe csapa­
tait az ő emésztetlen ideáikkal mint 
külön fractiót, vagy nem teszi

ezt meg s ez esetben el lehetünk ké­
szülve a Deákpárt ezen gyenge jelle­
mű részének desertiójára, melyet ed­
dig is csak a közjogi alap csatolt a 
Deákpárthoz s mely két kézzel ra­
gadja meg a kedvező ürügyet, átpár­
tolhatni az ellenzékhez s az adófele­
melés elleni declamatióval frissíteni fel 
k< >pott népszerűségét.

Midőn programmunkban kijelentet­
tük. hogy ,,egészségesebb párt- s par­
lamenti viszony-ok kulcsát nem bete­
g-e s coalitionális kísérletekben, hanem 
a kiegyezési párt nagy, döntő és vég­
leges diadalában keressük,“ — meg­
valljuk. akkor sem volt hitünk rendü­
letlen ez eszme kivihetőségében. Is­
mertük a Deák-párt belsejében dúló 
kóranyagot s tartottunk tőle, hogy az 
nemesebb felbuzdulásra, nagy alkotá­
sokra és tettekre képes nem lesz.

De ha nem volt biztos ama nagy és 
döntő diadal lehetősége akkor, — ma 
annak ellenkezője majdnem bizony os- 
nak tekinthető. Es ez nem a bukás egy­
terű as eszmeharezban. hanem a nyo­
morult feloszlás, az elsüllyedés saját te­
hetetlenségének hiány ában. Pedig ha 
a Deák-párt egységes és tömör marad, 
ha el nem veszti történelmi traditióinak 
s missiójának fonalát, el nem marad­
hatott volna azon győzelem, melynek 
eredménye az egészséges parlamenti 
viszonyok megteremtése lesz vala. A 
1 >eák-párt kétféleképen küzdhette volna 
ki a helyes pártviszonyokra vezető dia­
dalt : vagy a választásoknál a közjogi 

I ellenzék végleges leküzdése, vagy a 
j parlamentben a balközép absorbtiója, 
beolvasztása által.

.Mindkét eshetőségre nézve nélkiilöz- 
hetlen alapföltétel a párt egysége és 
összetartása. \ alósziiüi, hogy egy tö­
mör párttal szemben Tisza szintén le­
tette volna a fegyvert s ez valódi fegy­
verletétel lett volna. Tisza legújabb lé- 

I 1 lése azonban csak látszólag fegyver- 
letétel, valóságban egy támadó fellépés 
a Deák-párt decomponálására, derielio 
falainak mgkeriilésére.

A szöy-etkezés, a mint a viszonyok 
ma állnak, valószínűleg megtörténik 
igy is. de nem a Deák-párttal, hanem 
az egykori 1 >eák-párt egy-két fractiá­
jával. Nem a Deák-párt diétái ja a szö­
vetkezés feltételeit, nem ő ad az ese­
ményeknek irányt, nem ő marad a 
helyzet ura.

A kormány meg fog bukni. De nem 
ez ma a fődolog, hanem az, hogy mi 
jön utána. Az a kérdés: egy egysé­
gesebb, erősebb, actióra képesebb ka­
binet lép-e nyomdokaiba? S e kérdés 
iránt jogos kételyek merülhetnek fel. 
A jelek arra mutatnak, hogy nem egy 
erős kormány, hanem a hatalmi kon- 
ezon megosztozó triumvirátus fog ala­
kulni. Ki lesz e triumvirátusban Pompe- 
jus, ki lesz Antonius, ki lesz Caesar"? 
S ki tudná ma megjelölni a triumvirek

harczának kezdetét s megnevezni á 
Brut üst, a ki Caesar keblébe fogja 
döfni a tőrt ?

Abban az egyben azonban egy per- 
ezig sem kétkedünk, hogy a ha réz ki­
törése nem késik soká. — Soha még 
triumvirátus hosszú tartamú nem volt. 
Mert nincs szilárd alapja oly kor­
mánynak. melyben „serpentes avibus 
gemmantur“, melynek egyesitő kapcsa 
nem az elvek harmóniája, hanem a 
gyűlölet a tapasztalt sérelmek miatt s 
a hatalom után lihegő ambitió. — A 
pénzügyi chimaerák, az autonomikus 
ábrándok s a reaetionür velleitások 
szövetkezése nem az a talaj, melyen 
erős és tartós kormányok alakul­
hatnak.

A mit. a gyűlölet és a nagyravá­
gyón létrehozott, azt a gyűlölet és 
nagyra vágy ás fogja szétrobbantani. 
Á aj ha a személyes politika e merész 
kísérlete felett a liazafiságnak ne lenne 
oka keseregni! Ha már kikerülhetetlen 
e kísérlet, mindent el kellene követni a 
Deák-pártnak, hogy az a közügyre 
nézve veszélytelen irányt vegyen. Nem 
tudjuk, van-e még kihez intéznünk sza­
vunkat, de ha van, ha létezik még az 
a párt. 'mely hazánk történetének leg­
újabb korszakában a döntő hatalmat 
gyakorolta, akkor azon hazafias buz­
dítást intézzük hozzá : adja jelét léte­
zésének. szedje össze erejét egy nagy 
erőfeszítésre, adjon az eseményeknek 
irányt, mutassa meg, hogy nem élette­
len tömeg, hanem a helyzet ura.

Memento....
A „Magyar Politika-1 Sennycy, Lónyay 

és Tisza Kálmán beszédei után a követke­
ző miniszteri liszt át közölte:

Elnök : báró Sennycy, bel ügy : Tisza 
Kálmán, pénzügy gr. Lónyay Menyhért, 
igazságügy Ghyczy Kálmán.

A tiszta még mindenesetre korán jött, 
és nem „illetékes forrásbői.“ De hogy be­
szélnek róla, az tény. Azért hát beszélünk 
mi :s róla, s a nemrég múlt időkről, anél­
kül, hogy a politikai morálról dissevtátiót 
akarnánk tartani.

* *
Az 1872-diki választások alkalmával, 

egy oly férfiú lépett fel képviselőjelöltnek, 
Zemplénmegye egyik kerületében, ki a vá­
lasztóihoz intézett programúiba , határo­
zottan kijelenté, hogy:

,,b iinnek t a r t m inden oly tö­
rekvést, mely a Deák-párti több- 
t ég gyengítésére, a Deák-párti 

’ k o r m á n y megbuktatásra c z é 1 o z.“
E férfi — b. Sennyey Pál volt.
Most vége felé járunk ugyanazon or 

szággyülésnek, melyre ama programra ki­
adatott.

Ország világ bizonyíthatja most azt, 
hogy Sennyey Pál báró fényesen bevál­
totta választóinak tett Ígéretét!

Az „Ellenőrt“ mi oly lapnak tartjuk, 
mely a balközép felfogását, érzelmeit, vá­
gyait és taktikáját mindig leghívebben 
tükrözte vissza.

A balközépnek ezen közlönye ma 1875-
ben Lónyay gr. beszéde után igy ir:

Hogy mit tartunk a rköt nagy párt« vezér- 
tehetségeiből alakulható coalitionalis kormány 
kívánatosságáról, előfeltételeiről és czéljáról: 
azt tudják olvasóink többszöri határozott és 
részletes nyilatkozatainkból. Most is azt tartjuk: 
és részünkről biztosíthatjuk gr. Lónyay Meny­
hértet, mint kijelentettük bukása után is azon­
nal, hogy mi nem űzünk sem sentimcntalis, sem 
raneune-politikát senki irányában.

Ugyan ez a lap 1872. szept. 7-én igy 
irt: „legyen meggyőződve a-jobboldal, 
hogy a baloldal nem pác tál ő exciájá- 
val (t. i. L ó n y a y v a 1) s hogy ellene 
igen, de minisztériuma mellett nem 
jöhet lét re semmiféle egyesülés a 
pártok köz t.“

Mi csak azt szeretnők most tudni, 
hogy melyik nyilatkozat fejezte ki a bal­
közép igazi érzelmét Annyi igaz, hogy e 
két nyilatkozat egymás mellett, ugyanegy 
pártból, ugyanegy ajkról nagyon csábitó 
lehet „a két nagy párt vezér tehetségeiből 
alakulható coalitionalis kormányra“ nézve.

A képviselőliáznak 1872. november 
18-án tartott ülése emlékezetes marad 
Magyarorszá g történetében.

Időszerű felfrissíteni azokat, ha netán 
elfelejtették volna azok, akiket illet.

Csorna tony Lajos . . . azzal nem elég­
szik meg az ország, hogy önök miniszterek le­
gyenek, es házakat építtessenek és uradalmakat 
vásároljanak; ez nem létjog (b alfáéi öl zajos 
helyeslés, jobbfelöl nagy zaj).

X ómét Albert: Igenis uradalmakat vásá­
rolnak, gsäftelnek! (Hosszas nagy zaj).

E 1 n ö k : felkéri Csernátonyt magyarázza 
meg imént mondott szavait,

Csernátony : . . . kérdem gróf Lónyay 
kormányelnök urat, nem épitett-e házat, nem 
vett-e uradalmat akkor, midőn az ország defi- 
czitben van ¥ (Nagy zaj). . . . azt tartom, hogy 
ezen országban mindenkinek van joga gyara­
podni, vagyonosodul, gazdagodni, — de a mi­
nisztereknek nincs ehez joguk . . . még a leg­
becsületesebb módon sem, midőn az ország de- 
fiezitben van. Gr. Lónyay M. hogy ha nem 
kormány elnök, milliókat milliókra halmozhat...

Lónyay gr. miniszterelnök : . . . minden 
alapot nélkülöző rágalmak ellenében, olynemü 
formulázások ellenében, minőt* az imént kellett 
hallanunk ama iskola megalapítója által, melyet 
másként, mint a rágalom iskolájának jelezni 
nem bírok, a lcgillőbh fegyver, hivatkozással 
múltamra, hivatkozással őszinte, tiszta öntuda­
tomra — a megvetés..........

•"J B ( r it á tony: . . . azt mit miniszterel­
nök ur mondott a megvetésről én igen csende­
sen viszonzom. (Helyeslés balfelöl). A 
mi a többit illeti, én bízom azt a t. ház becsü­
letérzetére .... hogy az a felelet, a melyet a 
kormány elnöke nekem adott, egy tisztes­
séges ember felelete volt-e, vagy sem! . . , 
(Nagy zaj. Rendre!)

A feuntebbi jelenet egyelőre csők Ló­
nyay gr. és Csernátony közt folyt le: de 
csak hamar nagyobb dimensiókat öltött és 
Csernátony eljáiását magáévá tévé a bal­
közép is, mely 3 nap múlva a következő 
határozatot hozta:

„a baloldali kör értekezlete egyhangú 
megállapodással kijelentette, hogy Cser­
nátony Lajost mint eddig, úgy ezentúl is 
a párt tiszteletreméltó hasz­
nos tagjának tekinti.“ E határozat 
kimodása után Csernátony éljenzések közt 
lépett be a terembe.

A Kisfaludy-társaság napján.
Szász Károly urnák.

Budapest, febr. 6.
Ma van a Kisfaludy-társaság napja. Az 

irodalom barátok összegyűlnek az akadé­
miai palota nagy termében kiállított kira­
kat előtt, melyben találkozni fognak iro­
dalomtörténeti, műrégészeti s költői elő­
adásokkal és annak fényes bizonyítékaival, 
hogy a társaság az elmúlt esztendőben mi­
lyen bámulatos tevékenységet fejtett ki.

Sajnáljuk, hogy a harmóniát megzavar­
juk vele, de kénytelenek vagyunk újra ma­
gába a boltba vezetni az olvasót, ki a hang­
zatos szavak es ál-lelkesedés közben maga 
is meg fog győződni róla, hogy ez a társa­
séig — jobbra-balra átkokat szóró, csalha­
tatlan pápája és kardinál-kollégiuma da­
czára — bizony mégsem mozog !

Minapi czikkünkben ama tespedt leve­
gővel foglalkoztunk, melyben a Kisfaludy- 
társaság életét tengeti. Szász Károly ur, a 
kardinál-débán sietett a 1 ’gmagasabb ana- 
thémát kimondani ránk, indokolásában 
előadván, hogy a Kisfaludy-társaság a vi­
lág legtevékenyebb és hasznosabb testületé 
s tagjainak halhatatlansága semmi egyében 
nem múlik, minthogy negyven fölvett öt- 
venen vannak. Védi a társaság aesopusi ol­
vasottságéit, műfordítói sikereit, kritikusi 
lelkiismeretes-égét, pályahirdető tapinta­
tát és jóakaró gondját, mely az egész ma­
gyar irodalomra kiterjed. E szerint min­
dent, a mit mi megtámadtunk. Okoskodása 
ilyen féle szrmenszedett lánczszemekre van 
fűzve: katzenj immer, — roszakarat, — 
badarság, — tájékozatlanság, — az egész 
legény! — stb. Szívesen foglalkoznánk ez 
alkalomból legmagasabb kritikai fórumunk 
egyik előkelő tagjának a fönnebbiekben 
nyilatkozó, példányszerü ízlésével, ha rég 
meg nem győződtünk volna róla, hogy az 
affélék valamennyi megszorult polemikus­
nál közkedveltségben állanak, és ha az ügy 
érdekében kötelességünknek nem tartanék 
minap elfoglalt álláspontunkat komolyan 
' s határozottan megvédelmezni.

Leghatalmasabb támadó-ágyúját von­
atja legelőre Szász Károly ur s dühösen

akarja leszerelni a mi aesopusi „ütegünket“, 
mely úgy látszik elevenre talált. Azt ál­
lítja, hogy Csalomjai meséjét nem hárman, 
hanem ketten dicsérték meg nem tárgyá­
ért, mely nem uj, hanem szabatos kidolgo­
zásáért. Mindez mellékes dolog; a fő az, 
hogy egy mesét, melyet százan megírtak, 
mely minden iskolai olvasókönyvben meg­
van, mely eredetileg Krisztus urunk szü­
letése előtt hatszáz esztendővel komponál­
tatok, a társaság Krisztus urunk születése 
után 1874-ben kelt jelentése dicséretremél- 
tónak talál. Megjegyezve, hogy a szabatos 
kidolgozásba való kapaszkodás mitsem ér, 
mert az aesopi eredeti még szabatosaké, 
ki merjük mondani, hogy ha a bírálók 
előtt a vitatott tárgy nemcsak homályo­
san dereng ábécés és olvasó könyveikből, 
hanem mint kötelességük lett volna — 
valamennyire foglalkoznak a meseiroda­
lommal és száz helyen megtalálják az 
„Öreg és fiai“-t, lehetetlen, hogy egy szó­
val megnevezve csak valamelyik forrást, 
(akár Aesopot, akár Bürgert, akár mást) 
elejét ne vegyék a mindenesetre előrelát­
hatott botránynak. A mi pedig a „plágium“ 
kifejezést illeti, melyet Szász Károly ur 
Aesoppal szemközt „legalább.is tájékozat­
lanságnak“ nevez, mi a leghatározottabban 
fenntartjuk, plagiátornuk nevezvén min­
denkit, ki idegen tartalmat az idegen for­
mában elcsen. Szász Károly ngy látszik, 
az antik irodalmat szabad prédának tartja 
s eszerint Bathyllusnak is teljes joga volt 
Virgil distichonához. A mit az Aesop-me- 
sévei mi be akartunk bizonyítani, azt nem 
czáfolhatja meg senki, hogy t. i. a Kisfa­
ludy-társaság pályabirái nem járnak el 
olyan lelkiismeretességgel feladatukban, 
melyben a pályázók megnyugodhatnának.

E kérdésből folyik Szász Károly má­
sik vádja: hogy a Kisfaludy-társaság mű­
fordítói érdemeit csak fanyar dicsérettel 
említettük. Ha nem követelne nagyobb 
méltánvlatot a megérdemlettnél, úgy most 
nem lennénk kénytelenek magyarázni sza­
vainkat s úgy hiszszük, ezt ő maga venne 
legszívesebben. Hogy a Moliére és egyéb 
fordítások között van olyan, a melyiknek 
elsietett voltát nem lehet mentegetni, an­
nak okát ő könnyedén abban keresi, hogy:

ha egyik fordítás gyöngébb a másiknál, 
azon a világ semmiféle társasága nem se­
gíthet. Ez igaz; de megteheti azt, hogy 
fordításokkal, melyekre utóbb műkedvelő 
hírlapi kritikusok rásütötték, hogy félre­
értették az eredetit, ne kompromittálja 
tekintélyét. Hogy ilyenfajta kísérleteket 
pedig tett a Kisfaludy-társaság a bírálói 
pontosságába, aprólékosságába és lelkiis­
meretességébe vetett bizodalomnak épül - 
tes emelésére: arra nézve emlékeztetjük 
Szász Károly urat egy első rangú műfor­
dítónk nyilt levelére, melyben töredelmes 
mea culpát mond lehordott fordítása fölött 
s a második kiadástól várja bűneinek bo­
csánatát. Az igaz, a Kisfaludy-társaság 
könnyen elsiklott a dolog fölött és az ügy 
érdekében tovább folytatta „egész az uita­
lom-g menő, sorról-sorra való, aprólékos 
bírálatait.“ Ez a mese még jól eszében van 
mindenkinek, a ki irodalmi események 
iránt érdeklődik s Szász Károly urnák ta­
lán legjobban. Innen gondoljuk, ez egyzer 
nem kell attól tartanunk, hogy a „mese“ 
kifejezés szellemes találékonysággal elle­
nünk fordittatik.

A Kisfaludy-társaság fordító-szenvedé­
lyére tett legártatlanabb megjegyzéseink 
is szenvedélyesen visszautasittatnak. Emlí­
tettük, hogy a pártoló vállalatban — mig 
a Ponsard-gyüjtemény már megindult, — 
hire-hamva sincs Daniénak, Miltonnak, 
Boccaccio-nak, Tasso-nak, Ariostonak stb. 
stb. Erre a védő ügyvéd azt válaszolja, 
hogy Dantét megrendelni nem lehet s „ha 
valaki a Divina Comedia jó fordítását be­
nyújtaná“, a társaság szívesen kiadná. — 
Meg vagyunk győződve arról, hogy ezt 
Káth Mór, a Franklin, az Athenaeum, sőt 
Sartori könyvkereskedő is örömest meg­
tenné. Jól tudjuk, hogy a klasszikusokat 
megrendelni nem lehet; de azt is tudjuk, 
hogy ölbe tett kézzel hasznot irodalomnak 
még nem tett soha senki, és hogy buzdí­
tással, áldozattal, életrevalósággal sokat 
ki lehet vinni, a mi első tekintetre lehetet­
lennek tetszik. Két Írónk is adott sikerült 
mutatványokat a Cid-románczok közül; 
tett-e egyiknél is lépést a társaság, hogy 
lehetővé tegye munkája bevégzését ? Ä 
Paradise lost-ból is olvastunk próbát nem

régiben \ észrevette-e a Kisfaludy-társa­
ság ? Eszre-e annak idején egy szeren­
csétlen írónk Ariosto-kísérleteit ? Volt-e 
szó róla ülésein, hogy tán figyelmet és buz­
dítást érdemlő munkák ezek, noha nem a 
kard inál-kollégiumból kerültek ki ? Nem 
emlékszünk rá. A Kisfaludy-társaság az 
i-gy érdekében folytatja Ponsard-nak „sor­
ról sorra menő, aprólékos bírálatait“ és várja 
a sült galambot. E renyhe élettelenségben 
fekszik épen annak a tervtelenségnek az oka, 
mely a társaság műfordító és mindennemű 
munkásságát jellemzi és a bámulatos tevé­
kenységű Szász K. urat abba a furcsa hely­
zetbe hozza, hogy a tétlenséget szépitgesse.

Ez a tervtelcnség, iránytalanság nem­
csak a műfordítás terén, hanem a pályáza­
tok kitűzése és eldöntése alkalmával is 
fényes diadalokat arat. Megjutalmaznak 
aestheticai tanulmányokat, melyek elő­
adási modora, felfogása, tárgyalása hom­
lokegyenest ellenkezik irodalmi fejlődé­
sünk irányával, Íróink szellemével, közön­
ségünk fogékonyságával s igy eleve hatás­
talanságra vannak kárhoztatva és nem szá­
míthatnak kettőn kívül olvasóra : a korrek­
toron és i zon a kritikuson, a ki ki fogja 
mutatni, (a mint ki is mutatta), hogy nem 
csak formájuknál, hanem innen-onnun ösz- 
szeszedett, zavaros eszméiknél fogva csak a 
Kisfaludy-társaság felületes kritikája tart 
háttá őket jutalomra és ajánlásra méltók­
nak. Hogy mennyire elröstelte magát erre 
a kritikai areopág, kitetszik abból, hogy a 
koszorús dramaturgia után sietett egy má­
sikat közrebocsátani, melyet legalább el 
lehet olvasni. Az igen kevéssé konfun- 
dálta, hogy a két dramaturgiának vannak 
egymással egészen szemközt álló elvei. E 
pályázatok megemlítésénél egy kuriozus 
akadémiai jelentésre czélozva, kifejezést 
adtunk a minap abbeli óhajtásunknak, hogy 
semmiféle kritika ne ejtse ki soha kezéből 
a józan és üdvös mértéket. Szász Károly 
erről ráismer a maszkra! Nem tudjuk, ha­
sonló szenvcdélylyel üzik-e a kollégium­
ban a találgatást azokra a maszkokra nézve 
is, kik nem keztyüt dobnak társaságuknak, 
hanem fonnyadt pálmájukért síkra száll­
nak ; de arról biztosíthatjuk, hogy e sorok 
Írója életében soha semmiféle akadémiai,

S ez ügy most már a baloldal politiká­
jává vált. — Elérkezettnek hitték az időt 
Lónyay gr. megbuktatására. — Az a hir, 
hogy a Lónyay kabinet egyes tagjai a ka­
binet feje ellen conspirálnak , általános 
örömmel fogadtatott a baloldali táborban. 
Tóth Vilmos erős védelemre talált a bal­
oldalnál Lónyay ellenében. Lónyay kor­
mánya úgy állíttatott oda, mint vészthozó 
az országra nézve, átkos és erkölcstelen, 
és nem társai miatt, hanem egyes-egyedül 
Lónyay miatt. S a hol már nem lehetett 
megtámadni a miniszterelnököt, a politi­
kailag szereplő egyént: megtámadták az 
etilbe r t. „Lónyay egyet fényesen bizo­
nyított ; hogy hiányzik benne az, a mit 
föld. felség nem adományozhat sem grófi, 
sem herczegi koronával — és ez a gentle- 
manság“ — irta az „Ellenőr.“

E botrány kapóra jött Simonyi Ernő­
nek. Egy indítványt terjesztett elő, hogy 
küldjön ki a ház egy bizottságot, mely a 
kormány által kötött valamennyi kölcsön- 
üzletet, vasúti engedélyezést és egyéb üz­
letet megvizsgáljon.

Ez indítvány nemcsak határozott bizal­
matlanságot fejezett ki gr. Lónyay kormá­
nya iránt, — de, ha elfogadtatik, erkölcsi­
leg és politikailag megöl bármely kor­
mányt.

A házszabályok értelmében határozni 
kellett ezen indítvány napirendre tüzese 
fölött. Sennyey b. és Somssicli támogatták 
szavazatukkal a baloldalt, s igy ez indít­
vány indokolása az 1872. nov. 23-iki ülésre 
tűzetett ki.

Hogy ez mit és mennyit jelentett, mu­
tatja Simonyi Ernő indokoló beszéde, 
melyben a többi közt következőket monda:

„Több Ízben — nemcsak e hó 18-án 
— hanem annál élesebb modorban is fel­
merültek, felhozattak vádak, történtek tá­
madások e házban, melyek a kormány ál­
tal a közvagyon kezelésében követett eljá­
rást gyanúsítják ... Ez tény és tagadni 
nem lehet; azt sem lehet kétségbevonni és 
tagadni, hogy azok legtöbb Ízben a kor­
mány elnöke, Lónyay gróf ellen vannak 
irányozva.“

Fontoljuk meg kissé, mit tartalmazott 
ez az indítvány? Nemcsak bizalmatlansá­
got, hanem alapos, meggyőződéssé emelke­
dett gyanút, mely csak constatálásra vár. 
Puszta gyanúra, ily indítványokra nem sza­
bad szavazni. A ki reá szavazott, az docu- 
mentálta azt, hogy a bizalmatlanságnál, s 
ivz alaptalan gyanúnál többel viseltetett 
gróf Lónyay ellen.

Es kik szavaztak ezen indítványra?
Tisza KáImán , V árad y Gábor, j 

Beöthy Algernon, Huszár I., Horváth 
Gy„ Horn E„ Jókai M., Lükő Géza, Ma­
tol ay Etele, Móricz P„ Molnár Gy:, Oláh : 
Gy., P é c h y T , Simonyi L. b„ Tóth j 
K„ Zámory K„ Beniczky Gy. és O., De­
genfeld L. gr., Gáspár A., Horánszky N. 
stb. Szóval az egész balközép.

Kisfaludi-társasági vagy színházi verse­
nyen rész nem vett. Szivünkből hiszszük, 
hogy a találgatás más alkalommal több 
sikerre fog vezetni.

Hát a pályadijak kitűzése? Megróttuk, 
hogy több valóban elhanyagolt műágra a 
társaság nincs tekintettel s minden irány 
nélkül Írja ki pályázatait. Például ma, mikor 
minden poéta költői bcszélyt ir, már har­
madszor tűz erre pályadijat. Szász Károly 
ur azt feleli, hogy ő Szép-Ilonka fajtát egyet 
sem olvasott mostanság. Pedig csak hamar­
jában is megemlíthetjük, begy néhány tu- 
ezatot Írtak Tóth Endre,Szá-z Gerő, Endrődi 
Sándor, Kiss József,gróf Zichy Géza stb. 
stb. az előbbi két Kisfaludy-társasági ver­
seny nyertesein kívül. Hogy ezek épen 
Szép-Ilonka-fajták voltak-e, azt nem tud­
juk ; de nagyon eredetinek találnék, ha 
Szász Károly urnák ma eszébe jutna azt 
állítani, hogy miután Holló-fajta lyrai ver­
seket nem Írnak, Magyarországon minden 
lant elnémult. Nem is akarunk az olyan 
aestheticai definitióknak, mint: „Szép- 
Ilonka-fajta,“ megbizhatlanságára reflec- 
tálni, mely a kollégium jó akaratával igen 
czifra virágokat hajthat. — A másik pá­
lyázat szónoklatot kíván egy elhunyt iró 
fölött. A halotti beszédek műágának fel­
virágoztatására nézve a társaságnak a pá­
lyázaton kívül még egy kolerára szüksége 
lenne.

És a kollégiumon kívüliek iránti jóaka­
rat ! Hogy ők kiadták Balogh Zoltán „Al- 
pári“-ját! A három évi ciklusban ez volt 
az egyetlen eredeti u j munka s a Kisfaludy- 
társaságnak erre nézve valóban egyetlen 
dicsekvő szava sem lehet, csak alázatos kö­
szönő Balogh Zoltán előtt, ki egy jókora 
szégyen felétől megszabadította. Hogy Zá- 
vodszky ,,Bessenyey“-jét is kiadták ! Mi­
után az évek és évtizedek egymásután foly- 
dogáltak fejük fölött a nélkül, hogy a ma­
gyar irodalomtörténet mezején a legcseké­
lyebb, akár kutató, akár feldolgozó mun­
kásságot fejtettek volna ki, elérkezett lite- 
raturánk újjászületésének százados fordu­
lója s vele a Kisfaludy-társaság részére 
egy nagy szemrehányás, melyre még Szász 
Károly is aligha tudott volna megfelelni. 
Nagy tétlenségükben a lehető könnyen se-

Es most ugyanezek az emberek támo­
gassanak egy oly kormányt, melyben a 
pénzügyi tárczát ugyanaz a Lónyay gróf 
vezeti!

Nem, mi azt hiszszük, hogy a politikai 
tényezők józan érzéke annyira még nem 
sülyedt. Azt hiszszük, hogy a politikai im- 
moralitás még nem oly nagy, hogy a hata­
lom utáni vágy ily játékot űzzön a politikai 
téren szereplő egyénekkel, pártokkal s az 
ország érdekeivel.

Mert a kettő egymás mellet, a Lónyayt 
sárral és piszokkal dobáló balközép, s a 
Lónyayt megmentő Mózesként üdvözlő 
balközép — meg nem férhet. Vagy 1872- 
ben támadta meg Tisza pártja Lónyayt 
igazságtalanul és méltatlanul, -— és ezért 
aljas módon; vagy most játszik egy oly 
politikát, mely sem „sentimcntalis“ sem 
„rancunpolitika“, hanem perfid.

* *
Lónyay gr. bukása után a Deák-párt 

érezte, hogy c férfiúnak elégtétellel tarto­
zik. Azon eljárás miatt, melylvel meg buk- 
tattatott — általános volt a felháborodás. A 
párt sietett elégtételt adni Lónyay gróf­
nak. Deák maga, tekintélyes szavával az 
elismerés a inéitánylat hangján szélt e fér­
fiú érdemeiről. S érdekes lesz vissza emlé­
kezni, hogy mit tett b. Sennyey ?

Az „Ellenőr“ a forrásunk, mely jól ér­
tésükén, s bőszükén a Lónyaynak adott 
csekély elégtételért, rémülve visezatérheté- 
sének csak gondolatától is, a következőket 
irta:

„Aláírásokat igyekeznek lógni. (t. i. a 
Lónyaynak adandó elismerő nyilatkozatot 
illetőleg.) Megszólították a főembereket. 
B. Sennyey Pált is. B. Sennyey Pál 
pedig elvette az ivet, elolvasta mit tartal­
maz, összehajtotta csendesen, visszaadta 
szótlanul és távozott hidegen.“

Így történtek ezek 1872-ben. Ma 1875- 
öt Írunk. Elnök Sennyey, pénzügy Lónyay, 
bel ügy Tisza.

A D eákpár t holnap (vasárnap) 
értekezletet tart, melyen a kormány a 
helyzetre vonatkozólag megteendi elő­
terjesztéseit. A budget vita 1 lefeje­
zését szerdára leltet várni, még számos 
szónok van felírva.

A baloldali kör ma este 6 órakor 
tartott értekezletén, melyen a párt tagjai 
majdnem teljes számmal jelentek meg, min­
denekelőtt b. Simonyi Lajos szólalt föl, 
s köszönetét mondott a párt nevében 
Tisza Kálmánnak, ki közelebbi nagyjelen­
tőségű beszédében a párt álláspontját oly 
híven tolmácsolta. Ezen élénk ellenzéssel 
fogadott beszédre Tisza Kálmán meg- 
hatottan csak pár szóval válaszok, ki jelent­
vén, hogy mint eddig, úgy ezután is együtt 
kivan működni barátaival.

Ezután (J 1 á li Gyula további keletű 
s a középpártnak tegnapról keltezett leve­
lei olvastattak fel, melyekben a körbe való 
belépésöket jelentik, ini helyeslő tudomá­
sul vétetvén, a volt középpárt most belépő 
tagjai, 18 an Domahidy Ferencz vezérlete

gitettek magukon: előttük feküdt egy
gyarló irodalomtörténeti kisérlct, éretlen a 
szó szoros értelmében: szorultságukban 
fogták magukat: ráütötték a Kisfaludy- 
társaság pecsétjét és felmutatták a világ­
nak mint irodalomtörténeti tevékenységük 
bizonyítékát. Daczára annak, hogy a hiva­
talos kritikán kívül mindenki nevetett, — 
még sem tagadhatja senki, hogy inkább 
Závodszky kötelezte le őket, mint viszont. 
És vendég-felolvasásokat engednek! Ki­
tesznek azonban mindenkit a szégyennek, 
hogy ellenszenvüket ott öntik ki rajta, a 
hol nincs szava. Nem akarjuk e tárgyat bő­
vebben feszegetni; de ha kell, el fogjuk 
mondani tapasztalatainkat, melyik a Kis- 
falndy-társaság vezetői körében uralkodó 
elfogulatlanságot és igazságszeretetet fé­
nyes példával illusztrálják.

Mi hatása van hát jelenben a Kisfaludy- 
társaságnak irodalmunkra, e tétlen és 
irány tálán testületnek, mely úgy igyek­
szik pártoló közönséget teremteni, hogy 
egy évet — dolgozatok hiányában — ki­
ugrat ciklusai közül s mikor pénzhiányról 
panaszkodik, százakat és százakat dob ki 
már akárhányszor megjelent munkák uj rá­
nyomtatására „Évlapjai“-ban?! Vczeti-e a 
magyar irodalmat ellentétes irányú és 
(kevés kivétellel) olvashatatlan elméletei­
vel s haszon nélkül való pályázataival ? 
Serkenti-e a munkakedvet a tétlenségnek 
fényes példájával, a jé szerencse áhitatos 
várásával, megbízhatatlan döntvényeivel 
és falain túl nem látó szükkörüségével? 
Fokozza-e az ambitiot kezdő hírlapírók 
által méltán lehordható felolvasásaival, a 
valamirevaló kritika által méltán megté­
pett koszorúival és napról-napra sülyedő 
tekintélyével? Ellátja-e legalább jó olvas- 
mánynyal a közönséget, midőn óriási idő­
közökben adogatja (ha egy-egy esztendőt 
át nem ugrik) fordított klasszikusait, me­
lyek kitűnő becsüek a könyvtárban, de az 
olvasó-asztalra más is szükséges és a kö­
zönség Ízlésére tán az a „más“, a minden­
napi szellemi kenyér még fontosabb ? Ha 
mindezt nem teszi, mit tesz tehát ?

Vas Gyúró.
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alatt belépvén, élénk éljenzéssel üdvözöl- 
tettek. Domahidy röviden tolmácsolta 
azon indokokat, első sorban Tisza JK. kö­
zelebbi beszédét — melyek a pártot csatla­
kozásra bírták, — kijelentvén azt is, hogy 
valamint egykori elszakadásukat, úgy mos­
tani visszatérésüket a legtisztább hazasze­
retet vezette. Nyilatkozatára V á r a d y 
(iábor körelnök felelt, kívánva, hogy a 
most a körbe belépőket mindig e körben 
üdvözölhesse. Ezután a kör keddi ügyei 
kerültek tárgyalás alá.

Tisza országgyűlési nyilat­
kozata folytán, mint a „Nemz. Hírlap“ 
értesül több baloldali képviselő távirato­
kat s leveleket kapott kerületéből, melyek­
ben arra szólitattnak föl, hogy jöjjenek 
haza és nyilatkozzanak.

mely mégis majd mindenik részében 
hangos derültségre inditá a házat. Be­
széde, melynek csak hátterét képezte a 
politika, ötletekben, példákban és ado­
mákban volt gazdag, noha Jókai min­
den áron egy positiv politikai eszme- 
lánczolatot akart nyújtani, s annyira 
politikusnak akart látszani, hogy visz- 
szautasitotta magától azt, mintha ő 
költő volna. Pedig költő volt utolsó 
izében is, és nem politikus. S minél in­
kább politikusnak igyekezett mutatkoz­
ni, annál inkább kirítt belőle a költő. 
Eszünkbe juttatta a nagy komikus szí­
nészeket, kik örökké azon keseregnek, 
liogv eltévesztették pályájukat, mert ók 
tulajdonképen tragikusoknak születtek. 

Apponyi György gr. a pozsonyi I Szerencsétlenné teszi őket az hogy a 
katholikus casino mult hó 31-ki nagygyü- | közönség nevet rajtuk. Megakkoi ísne- 
lésén tartott megnyitó beszédében főleg a 
politikai helyzettel foglalkozik. Érdekesen 
panaszolja a „katholikus, hithű conservativ 
tömeg“ eddigi szenvedéseit. — „Ha követ­
hetném szivem óhaját u. m. Apponyi — 
fel kellene sorolnom mindazon jogtalansá­
got, mi az egész polgáriasultnak nevezett 
világban minden ellen, mi előttünk szent, 
elfogult gonoszsággal elkövettetik, s való­
ban e dolgok ecsetelése lenne a legerőtelje­
sebb eszköz annak bebizonyítására, mit nem 
tudok eléggé hangsúlyozni, hogy mily 
szükséges a hithű s conservativ elemek 
egyesülése és összmüködése , — annak 
bebizonyítására , hogy mily szüksége­
sek a katholikus, a conservativ egyletek.

vet, ha simák. Ilyenek voltak Janesó 
és Megyery. — Jókai után U r m é- 
nyi Miksa szólt, s a konservativ frac- 
tiót védelmezte a küzvéleménv egvné-
mely föltevése ellen. Így a

Ö
íonvédségi

kérdésben, melyre nézve kijelenti, hogy 
,,ők" azon nemzeti eszmét, mely a hon­
védségben le van fektetve, tisztelik, s 
azt tényleg fenntartani óhajtják. To­
vábbá védte a konservativeket a foede- 
rálismussal való kaczérkodás ellen. 
Tisztázni igyekezett álláspontjukat 
Andrássy külpolitikájával szemben, s

A jelen gyülekezet czélja azonban nem | helyeselve Andrássy német és orosz 
enged meg ily messzeterjedő előadást; s politikáját, sejtetni engedi, hogy An- 
mivvl, fájdalom, a világ e szomorú állapo- drássy keleti politikáját nem tudja he- 
tának oka leginkább politikai s vallási Íveseini. Mi részünkről csodáljuk e 
hitsorsosaink közönyébeu rejlik, s igy te­
hát saját hibánknak kell azt tulajdonítani.
A jólét s polgáriasodás alapjainak ellenei 
pedig ezalatt mindenütt egyesülnek jól
szervezett, fegyelmezett s harczkész had-

különválasztást. Mert Andrássy keleti 
politikája annyira a nyugati és északi 
politikából folyik, hogy azt helyesel­
vén ezt nem helyeselni, paradoxonnak 

sereget képezve. Kérdem tehát, a belátás tíirtjulc. L rményi után Patay István 
hiánya hagyja-e oly hidegen a hithű s I szónokolt önzetlen szabadelvűséből.
telenebb és brutalisabb intolerantia annál. | Utána E )6i Nándor szolt röviden, 
melyet ellenfeleink ellenünk és sz. jogaink elfogadva a költségvetést. 1 tolsó szó­

ltok M ocsáry volt, ki Tisza Kálmán 
ellen támadt, s beszédét nem végez­
te be.

ellen gyakorolnak?1
Aztán a „modern liberálismust“ osto­

rozva, s a helyzetből reményt merítve igy 
szol: „He közéig az idő, midőn egyletünk 
Di mes példája országszerte utánzókra fog 
találni. - Isten segélyével meg fogjuk érni, 
hogy azok. kik a nehéz napok alatt bár el­
szigetelten bátran védték a jog és vallás 
kigunyolt ügyét, zömét, magvát fogják ké- 
pezni azon nagy tömegnek, mely szükségét 
érzendi jó Htunkra térni."

1 e n g y e 1 e k.

Elnök: Perez el; jegyzők: Szeni- 
czey, Mihályi, Beöthy. A múlt 
ülés jegyzőkönyve hitelesíttetik. A kor­
mány részéről jelen vannak: Bittó, Ghv- 
czy, Pauler, Zichy, Szende, Pejacsevich.

Elnök bemutatja Muttnyánszky Adám 
pestkerületi sajtóügyi vizsgáló biró kér­
vényét, Babes Vincze országgyűlési kép­
viselő ellen sajtó utján elkövetett rágal­
mazás miatt a vizsgálat megindítása és ke­
resztülvitelének megengedése iránt. A men-

A magyarok és a 
A lembergí „< lazeta Narodowa“ a követ­
kező rokonszenves (!) módon emlékezett 
mi g legközelebb nemzetünkről: ,,A ma­
gyar faj kihaló felben van, mig a többi telmi bizottsághoz utasittatik. 
magyarországi fajok számban s életképes- Szabadhegyi Antal veszprémme- 
segben gyarapodnak. A magyarok csak gyei Nagy-Dém község katholikus hitfele- 
azon ujonezok által tartják fenn mago- kezetü lakosai kérvényét nyújtja be az ot 
kát. kiket a többi fajokból magukhoz fo- tani oskolatanitó özvegyének rendelt nyug-
gadnak ; de ezen erősítés azon mértékben 
maradnod el. a mint a magyarok alattvalói 
magokat jobban fogják becsülni s megbe­
csülteim. A ki tudja, hogy ellene megve­
tésre méltó, nem akar többé a megvetettek 
sorába alásülvedni.“

dij alól leendő felmentetésük iránt. A ker- 
vényi bizottsághoz utasittatik.

D á 1 n o k y Barna, az igazságügyi bi­
zottság előadója benyújtotta a bírósági vég­
rehajtókról szóló 1871. LI. törvényezikk 
módosításáról, s a kézbesítőkről szóló törv.-

adataival, a jólét folytonos fejlődésével 
össze nem fért, csak szeretetteljes szava­
kat találtak számokra a lengyelek. Most, 
miután a magyarok rendezett állami fejlő­
désnek indultak, a lengyelek csak megve­
téssel tekintik s kihaló félben levőknek 
hirdetik őket. A magyarok ezzel szemben 
bizonyosan lógnak vigaszt találni, habár 
újabban a lengyelek nyugalom- és békeza­
varó mesterségük számára a szerbekben 
elvbarátokat és szövetségeseket találtak.

A f ü g g ő államadósság ellenőr­
zésére kiküldött országos bizottság Bécs- 
ben 187Ö. évi febr. hó 4-ik napján tartott 
XXXlII-ik ülésében az államjegyek for­
galmi ö-sz' gét 1875. évi jan. hó végével 
következőnek találta:

A bizottság saját feljegyzései alapján 
a tulajdonképeni államjegyek összege 
337,400.417 frt. A közös pénzügyminisz­
térium hivatalos közlése szerint a sóbá­
nyákra bekeblezett és forgalomban lévő 
zálogjegyek összege 74.509,407 frt 50 kr. 
(ísszesen : 411.999,824 frt 50 kr.

A „N o r d d e u t s c h a Alig. Zeit.“ javaslat iránti bizottsági jelentést. Kéri, 
e szláv kifakadásra a következő figyelemre j hogy az osztályok mellőzésével tűzessék 
méltó megj gyzést teszi : tárgyalásra.

„A lengyeleket ingatag népnek tartják. H o r ét n s z k y Xándor utalva a kérdés 
de egy tekintetben mindig hívek önmaguk- fontosságára s a javaslatok rövid voltára, 
hoz. Anarchia volt életelemük, a mig önál- j azoknak a jövő szombati napirendre tüze­
lők voltak, s az anarchia, bárhol mutat- j sét kéri. (Átalános helyeslés. Elfogadtatik. 
kozzek is, rokonszenvöket birja. A mig a i Következik a napirend első tárgya, a 
magyarok az uralkodó házzal harezban él- kérvények tárgyalása. Több kérvény a ta- 
tek és országukban olynemü szabadságot nitói nyugdíj törvényerőre emelése iránt a 
tartottak fenn, mely a modern állam fel- [ tanügyi bizottsághoz utasittatik.

A fejéregyházi Haller János-féle lezá­
róit jószág zárgondnoki személyzete a lezá­
rolt javakban elkövetett nyilvános erősza­
kosság tárgyéiban kérvényez. A kérvény! 
bizottság az igazságügyi minisztériumhoz 
kivánja utasittatni.

Eötvös Károly, ki mint képviselő kö­
telességének tartotta az elannyira fontos 
ügyet tanulmányozni, nehány részletét e 
botrányos kérdésnek előadja. Gróf Haller 
Ferencz, volt főispán, országgyűlési kép­
viselő Erdély egyik leggazdagabb főura 9 
év óta nem tudott azon helyzetbe jutni, — 
hogy javai lezároltatása dolgában akár el­
itéltetés akár fölmentés által ítéletet nyer­
jen. Szóló ezt törvénykezési eljárásunk igen 
sajnos jelenségének tartja, mely igazság­
ügyi hátrányán kivül fiscalis kárral is jár 
az államra nézve, — mert az illetékek nem 
fizettetnek be. Hosszasan adja elő a kérdés 
fázisait, a bíróságok s az udvarhelyszéki 
törvényszék s a marosvásárhelyi kir. tábla 
többszörös határozatait, a felfolyamodáso­
kat, az igazságügyminiszterium tétlensé- ! 
gét. Figyelmeztet erdélyi lapok czikkeire, 
s igazságérzete nevében tiltakozik az ellen, 
hogy mérgezési, hamis végrendeletkészi- 

Bécs. február 5. (Eredeti levél.) Nem té»i, h ilynemű vádak egy mágnás, szabad- 
bizonyul igaznak egy konstantinápolyi le- -ágharezunk egy kiváló alakja ellen evek

I •- , ' , hosszú sorári át Ítélet nélkül maradjanak,velezo azon tudósítása, liogv a monte- ; . • ^ J .,. , Az így eljáró bíróságot a regi rendszer
negroi fejedelem meg nem fogadta el telje- uliltt a közvélemény egy lehellete elfúlta 
sen az orosz követ Ignatieff által inditvá- I volna. Elfogadja a kérvény! bizottság ja- 
nyozott modus procedendit, s hogykülönö- ! vaslatát, de elvárja a kormánytól az intéz-
sen két török delegáltnak a montenegrói kedest.

.i - i- - i,, ' Lázár Ailám es az igazságügymi-vizsgalo bizottság mellé adatasat ellenezte • , c i -i i - , -I - ° . . niszter felszólalása után, ki kijelentette,
volna. Lp oly valótlan, a mit a fejedelem hogy a szükséges intézkedéseket meg fogja 
azon nyilatkozatáról jelentettek, hogyalkal- | tenni, a kérvény! bizottság javaslata elfo- 
mas időben Montenegrónak a török biro- j gadtatott.
dalomhoz való viszonyát fogja szőnyegre! Ezután a székely lobeszerzési-alap tar-
, - ti -ti , , 1 gyában a házhoz intézett kérvény Bakcsihozni. Ily nyilatkozatra semmi szükség, T r,„ T , T • * í ríni'J J ° r„ lisza L. es Lazar Adam felszólalása
mert a podgoriczai ügy elintézése végett a ; után a bel- és igazságügyi minisztereknek
a porta által elfogadott modus procedendi adatott ki jelentéstétel végett.
már magában véve ama kérdés megoldá- Következett aköltségvetés álta-
sát tartalmazza, s erre a fejedelemnek csak 1 4 no 8 t á r g y a 1 á s a.
,. 1 -t n Jókai Mór azzal kezdi, hogy ő a kihivatkoznia keli. í-n--« t m . ,, ■e,J, ,a „koltoi világában szeretne élni s kényte­

len a szigorú takarékosság mellett szóno­
kolni. Idézi Széchenyinek egy mondását, 
melyet Döblingben mondott: Ne „adjatok 
ki többet mint a mennyit bevesztek.“ Ezt 
kellett volna felirni az országház kapujára. 
Indokolja, hogy ő a ki eddig mindig meg­
szavazta általánosságban a költségvetést, 
most nem szavazza meg. A mit megbocsá­
tott Lónyaynak, Kerkapolynak, azt Ghy- 
czynek nem tudja megbocsátani. A hol az

ORSZÁGGYŰLÉS..
A képviselőhöz illése február 0-án.

Hogy Jókai Mór kitűnő humorista, 
annak legfényesebb bizonyságát ma 
adta. Mondott egy' beszédet, mely nem 
kevésbé feketén festette a pénzügyi 
helyzetet mint Mariássy Béla, — s

orvost magát meglepi a ragály, az nem 
betegség többé, hanem pestis. Beismeri, 
hogv a mostani bajok előidézésében mind­
nyájan hibásak vagyunk. Kerkapolynak 
azt a paradoxont mondja, hogy ha a had­
sereg megnőtt, s kicsi lett neki a ruha, 
akkor nem a ruhát kell bővíteni, hanem a 
testet kell kisebbíteni. Jó külpolitikát kö­
vetel, hogy ne kelljen nagy hadsereget 
tartani. A vámszerződés megoldásának a 
magyar ipar érdekében kész az elkülönített 
vámterület eszméjét is feláldozni. Megtá- 
madjaaz eddig folytatott nagyhatalmú poli­
tikát, melynek első alkotása a nagy hiva­
talnok sereg. Ennek jellemzésére a követ­
kezőket mondja:

És nemcsak ez a bajunk, hogy sok a hi­
vatalnok és sok p.'nzbe kerül, hanem az,

! hogy a sok kéz akadályozza a gyors moz­
gást. Van egy minisztérium, a melyben 27 
kézen keresztül megy minden ügytárgy, 
mielőtt valaki visszakapja. (Úgy van!; Ezen 
bonyolult kezelési mód akadályoz bennün­
ket nagyban és kicsinyben. Volt itt alka­
lom, — hogy egyet a nagyok közül mond­
jak, — midőn meg lehetett volna oldani a 
bankkérdést szerencsésen ; de a hosszú, hó­
napokig tartó húzás halasztással úgy ki­
mentünk az időből, hogy elvesztettük az 
alkalmat puszta bureaukraticus sok eljá­
rással. Mondok egy kicsit, erre emlékezni 
fog t. barátom, a belügyminiszter ur, egy 
sipkáról. (Halljuk!) Egy drabant beleeset 
a Dunába, (Zajos derültség.) kimentették, 
de sipkája oda veszett és akkor azon kérdés 
felett, hogy ki viselje asipka kárát, két kor­
mányzási dicasterium között oly számos 
levelezés támadt, (Hosszan tartó zajos de­
rültség.) hogy az e felett elfogyasztott pa­
pírból már lehetett volna egy egész papier 
maciié drabantot kiállítani. (Elénk derült­
ség és tetszés.)

Kárhoztatja a tengeri kikötőkre elkö- 
veíett pazarlást, a bíróságok szaporítását. 
Falusi biró kell a népnek, s itt nem kell a 
nemzetiségi féltékenység által akadályoz­
tatni magunkat. Ezután az általános el­
szegényedésről szól s beszédét igy végzi: 
„Kell jönni egy más rendszernek, mely ha 
terheket ró ránk, legalább képesekké is 
tesz arra, hogy az ország és a nép előtt 
azon szóval jelenhessünk meg: „Hazafiak! 
újabb áldozatukhoz, megfeszített munká­
hoz hivurk fel benneteket. De legalább ha 
ezt teljesítettétek, országunk erősen áll, 
megszabadítottuk azt! (Helyeslés balfelől.)

Ha eziránt biztosak vagyunk, én első 
vagyok azok között, kik ez áldozatra kész­
ségüket kinyilatkoztatják. Én is tudok egy 
órával még naponkint többet dolgozni, 
azért hogy az államnak fizessek, de pusz­
tán takarékoskodással, mint azt Kerkapoly 
Károly t. képviselő ur mondotta — avval 
még magával meg nem élünk. Takarékos­
kodjunk ha van miből. De megszüntetni a 
kereseti módokat, és azzal takarékoskodni, 
az lehetetlen. Nekem a lazaroni takarékos­
kodása nem kell, a ki meg vesz egy pár 
krajezárért egy dinnyét és a mint az olasz 
mondja: ,,Si bt ve, si mangia, si lava“ (De­
rültség) a ki abból iszik, abból eszik, ésab- 
ból mosdik. (Derültség). Nekem oly takaré­
kosság kell, mely szerezni is tud, és ez hi­
ányzik nekünk.

Ha jön egy olyan kormány, a mely egy 
más rendszer nyomán hazánk pénzügyei­
nek rendezésére vállalkozik — kénytelen 
vagyok saját álláspontomat c tárgyban 
meghatározni — én az ilyen kormányt, 
mely hazánk államháztartásában rendet 
behozni vállalkozik, anélkül, hogy akár az 
állameszn'iét, akár önkormányzatunk elveit, 
akár a szabadelvüség követelményeit, akár 
hazánk valódi kulturális missióját ne csór 
bitaná a nélkül, hogy a pillanatnyi kibon­
takozásért a jövendőt megrontaná, én az 
ilyen kormánynak programmját őszinte 
szivemből üdvözölni fogom, (Elénk helyes­
lés a baloldalon) és ha azon kormány ezen 
programmot a gyakorlatban végre is hajtja 
a lehető gyorsasággal, de szigorú követke­
zetességgel, én ezen kormánynak a haza, és 
a közügy javára leendő intézkedéseit cse­
kély crőmhöz képest gyámolitani kész va­
gyok, és elismerésemmel követendőm. —
( Elénk helyeslés a baloldalon.)

Ha azzal ellenkezőt tesz, ha hibákat 
követ el, azt ellenezni, ezekre figyelmez­
tetni el nem mulasztandom.

Ilivé leszek, vagy ellenzéke a szerint,a 
mint ő maga hive lesz, vagy ellenzéke an­
nak a programúinak, a melyben én hazám 
állami életét, szabadelvüségünk vívmá­
nyait, a helyes képviseleti rendszert és ha­
zánk kulturális missióját és különösen 
pénzügyeink megszilárdítását biztosítva 
látom. Elfogadón Tisza elleninditványát. 
(Élénk helyeslés balfelől.)

Ü rm é n y i Miksa azt hiszi, hogy ha a 
jelenlegi bajok okozásában édes mindnyá­
junknak része van, úgy érdemünk van a 
jóban is, a mit a hibák daczára látunk. De 
elismeri, hogy az oroszlánrész mind a hi­
bákból, mind az érdemekből a kormányo­
kat illeti. A budget tárgyalásnál két irányt 
lát. Egyiket, mely reformokat sürget, a 
másikat, mely stagnátióra vezet. A pénz­
ügyi bizottságnak köszönjük, hogy csak 
13, és nem 21 millió adóemelést kér a kor­
mány. Ezután igy folytatja:

Én szerintem a két programra között a 
fő különbség a pénzügyi politikának, vagy 
ha úgy tetszik a politikának irányzata. Az 
egyik nézet, a melyet e háznak három ki­
tűnő szónoka fejtegetett, biztos irányt je­
lez ; mindhárom sok becses részletet érin­
tettmeg lehet, hogy ezen t. képviselő 
társaim némelyekben eltérnek egymástól, 
de igen sokban találkoznak; ők a pénzügyi 
intézkedésekkel egyidejűleg akarnak ha­
ladni a politikai téren is, s tudják és mond­
ják, hogy merre. Ezzel szemben a t. kor­
mánynak ezen a téren legalább, saját be­
vallása szerint, iránya nincs és mert én t. 
ház e főkülönbséget nem a pénzkérdésben, 
hanem ezen kérdésben látom, nem habozom 
kimondani, hogy én azon pénzügyi politi­
kához, ha a t. miniszter urak úgy akarják 
nevezni, a minek ő!: adtak kifejezést, nem 
csatlakozhatom.

Ebből következik, hogy abbeli remé­
nyeim hogy az általam egyénileg igen 
tisztelt kormányférfiak képesek lesznek-e 
ily nézetek mellett az országot jelen ko­
moly pénzügyi bajaiból kivezetni: nagyon 
apadtak. Én t. háza költségvetést a részle­
tes tárgyalás alapjául, daczára ezen aggo­
dalmamnak és ezen csekély reményemnek, 
hajlandó vagyok elfogadni, mert én meg­
vallom, a költségvetést nagyon fontosnak,

elsőrangú kérdésnek tartom, de a politikai 
hullámzásokkal és áramlatokkal szemben 
tulajdonképen indiff'erens’kérdésnek telein 
tem, mely amazoknak fejlődésével direct 
összeköttetétben nincs.

Ezután Perényi báró ellenében kije­
lenti, hogy ő nem tartja szerencsétlenség­
nek, ha oly értelmes fő mint Kerkapoly a 
közügyekkel foglalkozik. Tóth Vilmos be­
szédére azt mondja, hogy ő nagy hévvel 
védelmezett olyat a mi nem volt megtá­
madva. A honvédségre nézve a következő­
ket mondja:

Engedje meg a t. képviselő ur, hogy 
— noha nem directe hozzám volt intézve, 
de mert most az eszmék tisztázásának, a 
félreértések kimagyarázásának korszakát 
éljük — én vegyem fel a keztyüt és nyug­
tassam meg a t. képviselő urat, hogy még 
oly embertől sem, mint én, kiben ő talán 
ez iránynak legszélsőbb képviselőjét látja, 
nem kell neki tartania. Engedje meg a t. 
ház, hogy ezt egy kérés előzze meg. (Hall­
juk!) Én nem adtam okot soha senkinek, 
és nem is fogok soha okot adni arra, hogy 
higyjék, hogy bárkinek bármely kijelen­
tése mögött, melyet e házban tett, eltakart 
szándékot vagy mást, mint a mit mondott, 
keresnék. Én kérem, méltóztassék ugyan­
ezen kegyességet gyakorolni velem szem­
ben. (Halljuk!)

Nem tagadom, hogy volt, s hogy ma is 
az a nézetem : hogy a honvédség concep- 
tiójában katonai szempontból vannak téve­
dések, pénzügyi szempontból tulhajtások; 
de nekem nem volt, és nem szándékom ma 
sem, oda hatni, hogy ezen intézmény eles- 
camotiroztassék. Én úgy, mint t. barátom 
Sennyey P. különösen azon nemzeties gondo­
latot tisztelem, mely ezen intézményben van 
befektetve; és elismerem, hogy ez nemcsak 
principialiter állhat fenn, hanem bizonyos 
alakban is kell fennállani. Fölszólaltam e kér­
désben, mert azt hiszem, hogy e téren igen 
is lehet még a pénzügyi bizottság által ja­
vasolt törléseken túl is tenni megtakarítá­
sokat, anélkül, hogy ezen intézmény fenn­
állása bármiképen lényegében veszélyez­
tetve lenne; és mert óhajtom, hogy mint 
minden téren, tigy e téren is a lehető vég­
határig menjünk a megtakarításokban; 
óhajtanom kell azt is, hogy félreértés ne 
akadályozza a maga idején e kéruésnek 
objectiv megbeszélését.

Beszédét — elfogadván a budgetet 
részletes tárgyalás alapjául — következő 
leg végzi:

Nem tudok ellentétet képzelni Magyar- 
ország belügyi érdeke és a lajtántuli or­
szágok érdekei közt s nem hiszem, hogy e 
hazában legyen párt, vagy pártárnyalat, 
melynek a lajtántuliakkal szemben más 
szándéka, más érdeke, más politikája le­
hetne, mint a teljes non interventio az ő 
belügyeikbe.

Vezessék azokat teljesen tetszésük sze­
rint. És még azokról sem, kik azon kap­
csot, mely minket a Lajtántullal összeköt, 
tágabbra óhajtják, sem hiszem, hogy az 
érintkezést Magyarország és a lajtántuli 
országok közt, legyen az akárminő formá­
ban, más szellemben képzelhetnék, mint mi 
mindnyájan. Ép úgy áll ez a külföldet ille­
tőleg. Ugyan kérdem, van-e ma valaki ez 
országban, ki azt hinné: hogy monarchiánk­
nak különösen Európa nyugata és északa 
felé folytatott külügyi politikája e mai 
napság más lehet, mint a minő; van-e va­
laki, a ki külügyeinknek szerencsés és 
ügyes vezetésé vel, értve irányukat, Európa 
nyugata és északa felé, — tökéletesen meg­
elégedve nem volna?

Patay István tiszta hazafiság, önzés- 
telen szabadelvüség mellett tiszta függet­
len Magyarországot akar, s nem fogadja el 
a budgetet.

Éber Nándor a budgettárgyalás mi­
előbbi befejezését óhajtva röviden fejti ki 
álláspontját, s hangsúlyozva a pénzügyi s 
politikai nézeteket egymástól elválasztva 
kell tisztázni, igy végzi:

Nincs bizonyára senki e házban, a ki 
azon nyilatkozatot, melyet Tisza Kálmán 
Debreczen város t. képviselője tett nagyobb 
örömmel fogadta volna, mint én, mert 
senki sem érezte azon természetellenes 
pártállás súlyát inkább mint én, a ki a 
pártéletet nem csak itt nálunk Magyaror­
szágban ismertem, hanem tudom, hogy van 
az másutt. Ezen természetellenes pártállás 
által azok, a kik kivéve egy-két dolgot 
talán egészen egyet értettek, egymástól 
tökéletesen el voltak választva. De bár 
mennyire is elismerjem e nyilatkozat mo­
mentumát mégsem titkolhatom el magam 
előtt azt, hogy annak következményei 
máról-holnapra életbe nem léptethet­
nek, sok kérdések megfejtendők, sok kér­
dések elintézendők mielőtt ezt tisztázhat­
juk, s azért én e kérdést az előttünk fekvő 
kérdéstől egészen elválasztandónak vélem. 
Foglalkozzunk legelőbb azon kérdéssel, a 
mely előttünk van és azzal annálinkább 
foglalkozhatunk, mert azzal semmiképen 
nem praejudicálunk véleményem szerint a 
politikai kérdésnek. — Mert miről van itt 
szó? Ismétlem a budget általános elfoga­
dásáról, a mely bizonyos költségvetési té­
teleket foglal magában. Itt nincs fedezet­
ről szó, sőt ellenkezőleg a fedezetről véle­
ményem szerint nem is lehet.

Én azt hiszem, hegy nem is épen ennek 
következtében legelső teendőnek ezt talá­
lom, hogy a költségvetésen menjünk ke­
resztül ; és minthogy ennek keresztülvite­
lére első lépés annak általános elfogadása, 
én azt általánosságban elfogadom. (Helyes­
lés jobbfelől).

M o c s á r y Lajos kárhoztatja Tisza 
politikáját, s a pénzügyi bajokért a ki­
egyezést okolja. Beszédét nem végezte be.

Ülés vége két óra 10 perczkor.

Budapest, febr. 6.
A Pesti Napló és a P. Lloyd velünk 

egyező értelemben nyilatkoznak a hely­
zetről.

A P. N a p 1 ó következő szavakat in­
tézi a jobboldalhoz:

„Ha tétlenül nézzük a dolgok fejlődé­
sét, sem a dolgok nem fognak fejlődni, sem 
a kibontakozás útja meg nem nyílik. A mint 
ma állanak a dolgok, a legnagyobb valószí­
nűség az, hogy a jelen koimány lemondása 
után, egyáltalában nem alakítható többség­
gel biró parliamentáris kormány, s arról 
természetesen nem is szólva, hogy a frac- 
tiókra oszlott többség a kormány alakitási

fogadtuk
Kálmán nyilatkozatát, s örömmel konsta­
táljuk most is, hogy e nyilatkozattal a bal­
oldal vezére nagyon megcsökkenté az ő 
kormányképtelenségéről meggyökeredzett 
vád értékét. De ebből nem szabad annak 
következnie, hogy a fractiókra oszlott jobb­
oldal lesz kormányképtelen. Az államfér­
fiul tapintat s körültekintés nagy össze­
gére lesz szükség, hogy a párt e zűrzavaros 
helyzetből kivezettessék, s a jelen kormány 
fejének kötelessége, hogy tapintatos, eré­
lyes s gyors föllépés által a pártot ama 
nagy kötelességekre emlékeztesse, melyek 
minden körülmény között reá várnak. A 
párt megbuktathatja a jelen kormányt, 
mely minden valószínűség szerint az utolso 
tisztán Deák-párti kormány, de mielőtt ezt 
teszi, tudnia kell, hogy mily alakulások 
várnak reá ? A ki buktat, az nem coalitiót 
köt, hanem abdicál.“

A „P. Lloyd“ igy nyilatkozik: „Az 
ellenzék feltétlenül megtagadja a budget 
megszavazását mind elvi okokbol, mind a 
páriámén taris taktika követelményeinél 
fogva ; ellenben a jobboldal, — vagy leg­
alább annak irányadó része — a költség- 
vetést minden tekintet nélkül a kormány- 
kérdésre, szintén elvi okokból megszavazza, 
s azonkívül a parlamentaris többséggel 
együttjáró kötelességek miatt nem szabad 
mingyárt kezdetben a tiszta negatió állás 
pontját elfoglalnia, mely csupán egy nem 
actuális pártnak volna megbocsátható. Te­
hát e pontra nézve egyezkedés nem lehet­
séges, e pont felett parlamenti harezban 
kell dönteni, és mi — őszintén megvalljuk 
— igen kedvezőtlen fordulatnak tekintenék, 
ha az uj pártcsoportok megszülemlésében 
elveszne a pénzügyi helyzet positiv köve­
telménye.

Egészen más természetű a pártalakulás 
nagy kérdése. Ezt nemcsak lehet, hanem 
kell is először a parlamenten kivül hatá­
rozottan formulázni. Föltéve, hogy az ál­
talános vita bevégeztével a beadott javas­
lat elleni többség szedődnék össze, ezzel 
egyáltalában nem éretnék el positiv ered­
mény. Bekövetkeznék ugyan a kormány 
bukása, de ezentúl a chaos uralkodnék, — 
melyet a parlamentáris fejlődés utján soha 
sem lehetne megszüntetni. Mert nem egy­
szerű személy- vagy kabinetcsere lesz a 
legközelebbi kérdés tárgya, hanem egy 
teljesen uj párt alakítás, melyet 
természeténél fogva a legfelsőbb alkotmá­
nyos tényező befolyása alól szintén nem 
szabad elvonni. Deez nem zárja ki, ellenkező­
leg nagy mértékben kívánatossá teszi, hogy 
a parlamenten kívüli actió hala­
déktalanul kezdessék meg. Minél 
kétesebb a helyzet, minél nagyobb a par- 
lamentaris harcz kimenetelére nézve a bi­
zonytalanság , annál sürgősebb szükség 
legalább az uj alakulások alapvonalaira 
vonatkozólag tisztába jőni, mielőtt az ese­
mények rohanó árként elözönlenek min­
dent. A mit állandó rend létrehozására 
tenni kell, azt tegyék azonnal, ha csak 
azért is, hogy — minden fontosabb mozza­
nattól eltekintve — parlamentáris állapo­
taink teljes elfajulásnak gátot vessenek. 
Épen azért óhajtjuk, hogy a két nagy párt 
magatartásában s kölcsönös viszonyában 
mindent kerüljön, a mi a külső harmónia 
törvényeibe ütközik s hosszan tartó rósz 
hangulatot idéz elő. Ma —- élénk sajnálat­
tal constatáljuk — e törvények ellen 
gonoszul vétettek. Mint a kölcsönös ellen­
ségeskedés legroszabb napjaiban úgy for- 
tyantak fel azon sorokban, melyeknek egy­
máshoz közeledni kellene. És itt megfon­
tolásra ajánljuk a baloldalnak, időszerü-e 
még ma oly kevésre becsülést fitogtatni, 
melynek soha sem volt kellő alapja. Nem 
kell feledni, hogy a mai oppositió tényle­
ges érvényesülésének útja nem vezethet el 
a többség holtteste felett, hanem hogy az 
eddigi kisebbség csak a Deák-párt alapján 
s oldala mellett emelkedhetik és — a hogy 
a dolgok ma állnak — fog is emelkedni 
kormányelem jelentőségére. Ez óvatossá­
got tesz szükségessé s mindenekelőtt mér- 
sékeltséget és illemet. Másrészt nem ta­
gadhatjuk , hogy saját pártunk nehány 
csoportjának magatartása sem nagyon 
tiszteletgerjesztő; a vad lángész termékei 
majdnem több hatást aratnak, mint az 
államférfiul nyilatkozatok. Tehát gyorsan 
történjék, a minek történnie kell. A mai 
állapot nemcsak tarthatlan, hanem egyene­
sen lealázóvá kezd válni.“

A „Reform“ igy szól a kormányról: 
„Tudjuk, hogy annyira hazafias, hogy ko­
rántsem ragaszkodik tárczáihoz, sőt belá­
tása és szive szerint örül, hogy a közjogi 
hétéves háborúnak egy a Deák-partra 
nézve kedvező békekötés a vége: de mely­
nek méltán roszul eshetik, hogy tiszta 
honszerelmét egynémelyek nem méltá­
nyolják, melynek igenis fáj, hogy a balkö­
zép oly keserű harezot indított ellene, és 
hogy a jobboldalról oly kevés jelét kapja 
az igazságos elismerésnek és a szívből fa­
ki dó ragaszkodásnak, holott a jobbpárt 
igenis tudja, hogy sem Bittó, sem Gliyczy 
nem keresték a miniszterséget, s úgy ők, 
mint a kabinet többi tagjai mindvégig be­
csülettel és önfeláldozással szolgálták a 
hazát. Ezt elismerjük mi és kimondjuk 
nyíltan. Soha sem tagadjuk meg a tiszte 
letet azoktól, kiket megillet. A helyzet 
változott, a helyzet következtében küszö­
bön van a kormányválság; a kormány 
tagjai engedni lesznek kénytelenek a 
változott parlamenti és politikai helyzet 
exigentiáinak ; — de midőn a haza ér­
dekében a miniszterek megszűnnek a kor­
mányon szolgálni a nemzetet, a nemzet 
nem tagadhatja meg a hálát hű és önfelál­
dozó fiainak fáradságukért és kitartásukért 
a keserű megtámadtatások közepette, me­
lyekkel nálunk minden nyilvános működés 
jár, és a nemzet tartozik önmagának azzal, 
hogy megadja a tiszteletet azoknak, kik 
élén állottak, és kik a tiszteletet valóban 
megérdemlik.

Mert a hazának nem elveszíteni, de 
megtartani kell hű fiait, nem becsmérelni, 
de dicsőíteni kell jelesbjeit, nem megsem­
misíteni, de megtartani kell az erőket, me­
lyekkel bir.“

Itt aztán meg is állhatott volna t. lap­
társunk s az ildom kedvéért bátran elhagy­
hatta volna azon „szomorú tanácsát“ mely- 
szerint „gondolja meg a kormány, hogy

nincs vesztegetni való időnk, és vesse tol a 
bizalmi kérdést.“ E tanácsa a „Reform-“ 
nak ép oly fölösleges, mint kései; mert 
hiszen maga a „Reform“ is „úgy tudja; 
hogy a kormány annyira hazafias, hogy 
nem ragaszkodik tárczáihoz“ s a „Reform“ 
arról is értesült, hogy a kormány még a 
appropriatio előtt le fog mondani.

A „N. W. Tageblatt“ majdnem bizo­
nyosnak tartja, hogy a magyarországi eset­
leges változások a lajtháninneni kor­
mányra is megteendik hatásukat. De ha 
Magyarországban a miniszterjelöltek köre 
tágult, ha most a magyar képviselőház 
minden töredékéből, a szélsőbalt nem szá­
mítva, választhatni minisztereket: a Laj­
tárán innen az a kör igen szűkké lett. mivel 
csak az alkotmánypárt conservativ-szabad- 
elvü töredéke tekintetik kormányképesnek.

A föl

AUSZTRIA.
Budapest, febr. 0.

Az adóreformügyi bizottság tegnap­
előtti ülésében Sehaup képviselő kérdésére 
a pénzügyminiszter a R eichsrat li 
ülésszakára nézve igen fontos nyi­
latkozatot tett. Kinyilatkoztatta ugyanis, 
hogy a kormány raárcziusban csak elna­
polni szándékozik a ház üléseit, de az ülés­
szakot be nem zárja. Indokolja az elhal á- 
rozást, melyben különben parlamenti ano­
mália van, minthogy a Reichsrath jelen 
ülésszaka 1873. ősze óta tart, azon kivé­
teles körülmény, hogy az ülésszak bere­
kesztése által, a háznak számos és jelenté­
keny munkaerőt igénybe vett dolgozata 
kárba veszne. Igen sok javaslat keresztül­
ment az előkészítés összes retortáin, de 
minthogy parlamenti szabály, hogy az ülés­
szak befejezésével a plenum által le nem 
tárgyalt anyag, legalább formaszerün léte­
zőnek tekintetik, s uj tárgyalást igényel, 
különösen az adóreformi bizottság munká­
ját elölről kellene kezdeni, mi valóságos 
időpazarlás volna.

KÜLFÖLD.
Budapest, febr. 0.

A „Correspondance hongroise“ mai 
száma Decazes herczegre t onatkozólag egy 
czikket közöl, mely a franczia sajtóra ked­
vező benyomást fog gyakorolni. Nevezett 
lap elősorolja Decazes herczeg legújabb in­
tézkedéseit, melyek által ez bebizonyítani 
igyekezett, hogy Francziaország nem iz­
gatja a délszlávokat és keleten a béke fönn­
tartását óhajtja; nevezetesen megemlíti a 
franczia követ föllépését Bécsben, mely 
szerint ez gróf Andrássynak erélyes mű­
ködéséért a béke fönntartása érdekében 
szerencsét kívánt s ezek után ezt Írja:

„Úgy látszik Francziaország közeledni 
akar Ausztria-Magyarországhoz, miután 
a franczia kormány azt akarja bizonyítani, 
hogy nincsen része ama keleten forralt 
cselszövényekben, melyek az északi hatal­
mak szövetségének szétrobbantására ezé- 
loznak.

Bizonyára Andrássy gr. a legnagyobb 
előzékenységgel fogja fogadni Decares hg. 
törekvését, mely Ausztria-Magyarország 
és Francziaország közt még bensőbb vi­
szonyt óhajt létre hozni.

Egyfelől Ausztria - Magyarországnak 
egyetértése Németországgal, másfelől benső 
viszonya Francziaországgal, lehetővé ten­
nék az osztrák-magyar kormánynak azt, 
hogy a netaláni félreértéseket felvilágosítsa 
és a Németország és Francziaország közti 
feszült viszonyból következhető eseménye­
ket a maga idejében megelőzze. Az ész ki 
hatalmak szövetségének czélját ma már 
mindenki ismeri; — e czél egyedül a béke 
föntavtása. Decazes herezeg nagy politikai 
tapintatot tanúsított, midőn Bécsbtn a 
franczia követ által az osztrák-magyar kor­
mányt békés aktiójáért üdvözölte.

Ez által jelezni akarta, hogy az északi 
hatalmak szövetségének éle nincs Fran­
cziaország ellen irányozva, miután ez ép­
pen úgy óhajtja a béke föntartását keleten, 
mint maguk az északi hatalmak.“ — Mi is 
azt hiszszük, hogy Francziaország közele­
dése Ausztria-Magyarországhoz újabb ga- 
rantia arra nézve, hogy a béke Franczia­
ország részéről sem fog megzavartatni.

Brüssel ben Louise herczegnőnek, 
II. Lépőid belga király leányának össze- 
kelése Phillipe szász herczeggel, ki 
egyszersmind honvédőrnagy és József f'ő- 
herczeg sógora, újra alkalmat nyújtott 
feltüntetni a belga vagyis inkább fiamand 
eredetű gazdag „bourgeoisie“ oppositióját, 
melyet a belga uralkodóiház daczára párat­
lan előzékenységének, még mindig nem 
birt legyőzni. A „Liber té,“ érdekes tu­
dósítást közöl az érintett egybekelésről és 
a többek közt ezeket Írja: A „bourgeoisie“ 
mindent rosznak talált, a mit ez alkalom­
mal a legjobb és legkegyesebb király el­
rendelt.

Nem bocsátja meg neki, hogy a hgnő 
polgári házasságát nem hagyta a városhá­
zában megköttetni, pedig tekintetbe kel­
lene venni, hogy a városházi polgári há­
zasságkötés maga után vonta a Sainte-Gu- 
dulebeli egyházit, és hogy a királyt a bő­
kezűség, melyet ez alkalommal a papság 
iránt kellett volna tanúsítania, a szabadel­
vűek támadásainak tette volna ki. Ez a to- 
lerantiából idegen polgárság még tovább 
megy. Nem fogja fel, miért fogadja 11. 
Leopold saját palotájában az általa meg­
hívott összes lierczegeket és herczegnőket.

Ezáltal — igy vélekednek — tetemes 
kár okoztatik a brüsseli fogadósoknak. — 
Valószinii, hogy az igy szóló derék embe­
rek vidéki rokonaikat, kik hozzájuk láto­
gatóba jönnek, a fogadóba küldik. Furcsa 
vendégszeretet! Haragszanak a királyra 
azért is, mert a parlamenttől nem kért do- 
tatiót lánya számára. Igaz azonban, hogy 
ha a király kéri e dotatiót — a kamara 
megszavazta volna, az kétségtelen — ne­
hány ellenzékeskedő mulhatlanul megje­
gyezte volna, hogy Luiza herczegnő vőle­
gényének 20 millió frtra rugó vagyona van.

Bizony nem minden rózsás öröm az 
alkotmányos királyok mesterségében; és 
tegyük hozzá, hogy itt oly királyról van 
szó, kit mindenki szeret és tisztel; de hiába, 
az ellenzék nem adhatja fel jogait.
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Zsignior 
követett! 
lása, val 
féle ház 
tárgyábl 
sül vétel 

Mocf 
király-« 
gedett 
megvált! 
szerződéi 

Az 
végleges! 
templomi 
kerület sl 
határozta 

Ezek! 
saját itás| 
folytatás 
tározatol 

Az 
szék alalj 
járásra 
gyatidó, I 
árnak a I 
tandó 
eddig t<| 
rűtlenne 

A ha 
legérdel 
veendő 
magasra! 
saját in« 

A hl 
azok tul| 
áll szaki 
épületnél 
hatnák.

Az el 
a ki saját 
s miként
tatta,, a 1
vagy mi
óriásii ái
álló inga
liilinultál
czéljaiból
latát a
illusorius

E liel
nek tiu-tji
bíróság 
becsű ala] 
ként ezt 
ált lánosj 
si n rendi 

A tat] 
és VI. feji 
az 1875. 
módositál 

a I hol 
hanem öf 
sók meg,! 
tőt pedij 
nosa vag| 
együtt \ 

Ivivái 
tők szám] 
előtt az 
kipuhatol 
szakértőt 
léből nai 
mert kül| 
épületek 
a kőmüve 
kálatok 
ség Jegyi 
öt tagnál 
rom rágná 

1)) Vi|
sem a be 
sem pedig] 
a kisajátil 
ne legye] 
törvénysa 
már ki i| 
legjobb 
Mert az 
szerint a 
is állapit] 
ti ója a 
lenné té| 
leinek, 

c) A
ben kettd 
semmiség] 

Yégrd 
ellenében] 
enyészett] 
kisajátít«
tott ÖSSZi]
követkéz 

Ha a| 
«Z iránt 
t"e emeli] 
alatt le 
le nem t< 
megállaiJ 
felében 
behajtása
mindkét
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N vesse tol a 

„Reform-“ 
kései ; mert 
„úgy tutija; 

zatias, hogy 
I a „Reform“ 
nány még a 

Imi.
kjdnem bizo- 
[írszági eset- 
i n e n i kor- 
kat. De ha 

[löltek köre 
lépviselőház 
lit nem szá­
nkét ; a Laj- 

lett, mivel 
Itiv-szabad- 
byképesnvk.

f, febr. ti.
*g tegniap-
> kértlésséiv
h s r a t h
fontos nvi-
ta úgy a Ills,
csak el Ilit-
de az ii,Ivs-

, az el hait:i-
.menti ano-
'rath j' len
azon ki VÁ -
«szak bt i e-
es jelen té-
dolgozatii
kereszt ül-

ortáin. <le
íy az iiles- 
Ital le nem 
terűn le te­
st igén vei. 
lg munká­

val' v-a »o-

febr. ti.
ist1“ mai 
zólag egy 
tóra ked- 
Nevezett 
jujabb in- 
izonyitani 

nem iz­
éke tonn- 
gemliti a 
en, mely 
■Íves mti- 
rtlekében 
Írja:
közeledni 

miután 
lonyitani. 
r. forralt 
ki hami­
sára czé-

bgnagyobb 
lecares hu', 
ryart »rszág 
rnsöbb vi-

krszágnak 
■elöl benső 
llővé ten- 
lynak azt, 
l'ilágosit-u 
szag közti 
Bsemenye- 
Az ész ki 

ma már 
l ül a be ke 
politikai 

íécsbtn a 
kgyarkor-

laz északi 
les 1 ran- 
lán ez ép­
ít keleten, 

— Mi is
lg köze le­
gújabb ga­
ll'runczia- 
rtatni. 
megnőnek, 
ik össze- 
eggel, ki 
íózsef fö- 
nyujtott 
tlarnand 

bositióját, 
íra pá ral­
idig nem 
rdekes tít­
élésről és 
argeoisie“
I alkalom- 
irály el-

a hgnő 
Ivároshá- 
tbe kel- 
rári há- 

|inte-(i li­
tt a bő­

papság 
Izabadel- 
|Ez a té­

tovább 
ladja II. 
lila tneg- 
legnoket. 

tetemes 
ínak. — 

em be­
lük láto- 

Furcsa 
[királyra 
lkért dó­
im, hogy 
kamara 

|n — ne- 
megje- 

nő vőle- 
kona van.

rom az 
then; és 
rról van 
le hiába.

A fővárosi közmunkák tanácsából.
Budapest, febr. 4.

Az ülést báró Podmaniczky Frigyes al- 
élután 4 órakor mengnyitván, fel ha-elnök tie

t almazást kér az iránt, hogy a sugárútnak 
légszesz világit ássa], leendő ellátása, vala­
mint ezen útnak tisztántartása érdemében 
is. magát a hivatott közegekkel érintke­
zésbe tehesse. A kívánt felhatalmazás — 
esetleges jelentéstétel melleit — a tanács 
részéről megadatott,

Miután továbbá a sugárúti épitő-válla- 
lat fennálló szerződése értelmében, köte­
lezve van 187*1. év május hó 1-éig bizo­
nyos számú házaknak építését vagy épít­
tetését teljesíteni, felkéretett az alelnök, 
hogy az ezen kötelezettség értelmében tel- 
jesitendö előmunkálatok iránt magának 
meggyőződést szerezvén annak eredményét 
a tanácsnak bejelentse.

A váezi körút átvétele s annak további 
fenntartása tárgyában a fővárosi hatóság­
hoz intézett ismételt felszólítások ekkoráig 
mi eredményt sem nyújtván, újabban fel­
kéretni határoztatott az illető hatóság, 
hogy a nevezett körút tényleges átvétele 
és annak további fenntartása iránt annyi­
val sürgősebben intézkedjék, miután f. évi 
márczius l-seje után e czimen a fővárosi 
közmunkák tanácsa magára további terhe­
ket nem vállal.

A budai belsőségekről készített tervek­
nek darusítása tárgyában határoztatott, 
miszerint azoknak teljes példányai hat frt, 
«‘gyes lapjai pedig 1 frt ár mellett Nagel 
Hermann könyvkereskedése utján áruba 
bocsátassanak.

A fővárosi hatóságnak az Ivánka 
Zsigmond-fóle zöldfautczai ház körül el­
követett építési szabálytalanságok orvos­
lása, valamint a stáezió-utczabeli Xuvotny- 
tele ház vpitőmvsterének megbírságolása 
tárgyában bemutatott jelentések tudomá­
sul vétettek.

Mocsonyi György háztulajdonossal a 
kiraly-uteza es a nagy körút sarkán áten­
gedett 106 négyszögöl nagyságú terjedők 
megváltása tárgyában kötött adásvevési 
szerződés helybenhagyatott.

Az ó-budai iskol itelck-szabályozása 
véglegesen megállapittatott, inig az ottani 
templom-térnek szabályozása, az egész 
kerület szabályozásáig, függőben tartatni 
határoztatott.

. L.zt;k. ut“n :l tanács a fővárosi ki­
sajátítási törvény tárgyalásának további 
folytatására, melyre nézve következő ha­
tározatok állapíttattak meg.

Az 4 . és \ I. fejezet, mely az esküdt- 
'z' k alakítására és az esküdtszék előtti el­
járásra vonatkozik, egészen el volna ha­
gyandó, miután a tanács a kártalanítási 
árnak a háztulajdonosok sorából v lasz- 
taniló esküdtek általi megállapítását az 
eddig tett tapasztalatok alapján ezélsze- 
riitlennek tartja.

A Iiázliirtokosok ugyanis önmaguk a 
1 -gi rdekeltebb felek, kik a kisajátítás alá 
v. emlő ingatlant már azon oknál fogva is 
niau'asra becsülni hajlandók, hogy ezáltal 
- ' iát iiigatlanságuk értékét növeljék.

A házbirtokosok továbbá, — legalább 
azok túlnyomó nagy többsége épen nem 
:Ii -zakképzvtt egyénekből, kik valamely 

épületnek értékét helyesen megállapít­
hatnák.

Az esküdtek nagyon is ki vannak téve 
a kisajátítást szenvedő felek befolyásának 

miként a tapasztalai számos esetben mu­
latta. a könyörüld és sajnálkozás érzete, 
la-v másnemű érzetek hatása alatt olv 
óriási árakat szabtak, melyek a szóban 
a!!o ingatlanja» értéket háromszorosan fe­
lülmúlták és a közérdekek b 
czéljaból engedett k

Ezen elvi megállapodások értelmében 
a kisajátitasi törvénynek leendő szövege­
zése elhatároztatván, a szerkezet a belügyi 
miniszterhez felterjesztendő leszen.

A jegyzőkönyv hitelesítésével Házmán 
1 erenez és bzéher Mihály tanácstagok bí­
zattak meg.

K.ö
Közegészségügy.
zegészségü gy i rovatunkban az 

orvosi statisztikára nézve tett megjegyzé­
seinkre Körösi József úrtól a fővárosi sta­
tisztikai hivatal igazgatójától, következő 
sorokat vettük:

T. szerkesztő ur!
Becses lapjának tegnapi számában, az 

orvosi statisztika ügyében két kívánság van 
kifejezve: 1) hogy az otthon és a kórhá­
zakban elhalok közt megkülönböztetés té­
tessék ; 2) hogy az orvosi segély nélkül el­
haltak száma is közöltessék.

A tekintetes szerkesztőségnek ezen tol— 
szólitása, úgy az országos, valamint a fő­
városi statisztikai hivatalnak szól, de kü­
lönösen kiemeli ez utóbbin 'k heti kimuta­
tásait, melyeket a jelzett irányban kiegé- 
szitendőknek vél.

Részemről is, tökéletesen osztom azon 
nézetet, hogy e két körülmény figyelembe­
vétele nagyon is kívánatos, de hozzátehe- 
tem azt is, hogy a fővárosi statisztikai 
hivatal az említett két szemjiontot már 
évek óta figyelemmel kiséri.

Miután a heti kimutatások a halandó­
sági statisztikát csak per summa capita 
közölhetik, nem lehet azokba minden rész­
letet fölvenni; ezek egy egész vaskos 
könyvet képeznek, melynek megjelenése a 
fővárosi statisztikai hivatalban alkalma­
zott csekély munkaerő mellett, eddigelé 
ugyan még nem volt lehetséges, de mely 
jelenleg sajtó alá készül, és melyből idé­
zem azon adatott, hogy 1872-ben 1000— 
1000 elhalt közül volt 182, 1873-ban 
dig ezer—ezer közül 199, 
gélyben nem részesült.

pe­
lei orvosi se-

4
számát illeti 
hétröl-hétre

mi pedig a kórházakban elhalok
, azok a heti kimutatásokban 
közzé vannak téve. Az utolsó 

107. számú kimutatásban például a 2-dik 
lapon, azon adatot tetszik találni, ho»v ja­
nuáriul harmadik hétében 226 egyén halt 
el; ezek közül lakáson 172, mig kór 
zakban 54 t. i. 37 férfi és 17 nő.

a-

jtztositasa 
visajátitási jog gyakor­

latai a közérdek nem kis kárára egészen 
illusoriussá teszik.

I. helyett a tanács sokkal helyesebb­
nek tartja a kártalanítási árnak il rendes 
bíróság által, az előrebocsátott szakértői 
becsű alapján leendő megállapítását, mi­
ként ezt az 1868. évi LV. tözikk, mely az 
ált lános kisajátításáról szól, Ken helye­
stül rendeli:

A tanács ennélfogva a kihagyandó V. 
es \ I. fejezet helyett elfbgadandónak tartja 
az 1875. t. czikk \ I. fejezetét a következő 
módosításokkal:

a) hogy a szakértő bizottság ne három, 
Bauern öt szakértő becsüs által állapittas- 
- k meg, kik közül kettőt a kisajátító, ket- 
td 5 dig a kisajátítandó ingatlan tulajdo­
nba vagy az egyéb megjelent érdekeltek 
együtt választanak.

Kívánatosnak tartja a tanacs a szakór­
ák szániának szaporítását, mert mindenek- 

1 lőtt az ingatlanság valóságos értéke lévén 
kipuhatolandó erre nézve nagyobb számú 
szakértők javaslata, mindkét fél tekinte- 
tebol nagyobb garantiát nyújt, továbbá 
mert különösen a fővárosban rendszerint 
épületek sajátirtatván ki, czélszerü, hogy 
a kőműves, ács, lakatos, asztalos stb. mun­
kálatok megítélésére elegendő szakképes- 
sto a becsüsökbe n képviselve, mi
öt tagnál hamarább feltalálható, mint há­
rom tagnál.

b) Világro

Újdonságok.
Budapest, február ti.

Hivatalos. Méltáséigadományozások. Ő Felsége 
a király Z sinke István pécsi székeskáptalan- 
biji kanonoknak a szent Benedekről nevezett 
pécsi ezimzetes apátságot, — Anker Hugo 
szinten ottani kanonoknak az l «IvözitÖröl neve-
zett Csanádi ezimzetes prépostságot. _ K á 1-
" °,k-Y P*ínes gróf, Háromszék főkirálybirájának 
ez állásától saját kérelmére történt fölmentése 
alkalmából érdemei elismeréséül a belső titkos 
tanácsosi méltóságot, — Révay Simon Tu- 
roczmcgye örökös főispánjának pedig ugyanily 
alkalomból buzgó szolgálatai elismerésein sziii- 
ten a belső titkos tanácsosi méltóságot adomá- 
nyúzta díjmentesen.

bi ro_ an kiteendó, hogy a 
sem a becsüsök által megszabott árhoz, 
sem pedig ahhoz, mely a kisajátitandónak 
a kisajátító által meg volt ajánlva, kötve 
ne legyen, hanem, miként ezt a legfőbb 
törvényszék előfordult esetekben elvként 
már ki is monda, bírói esküjéhez képest, 
legjobb meggyőződése szerint Ítéljen. — 
Md-t az 1868. évi 56. tezikk 74. §-a, mely 
szerint a megajánlott összegnél kisebb nem 
is állapítható meg — valóságos provoca- 
tmja a pörlekedésnek s egyenes lelietet- 
onne tétele minden egyezkedési kísér­

letnek.
c) hozott első bírósági ítélet ellené- 

>en kettős felfolyamodásnak, esetlegesen 
semtnisegi panasznak van helve

Végre még a 96. §. azon rendelkezése 
elleneben, miszerint a kisajátítási jog el- 
eny,‘szettnek tekintendő az esetben, ha a 
ki'.ijatito 1 el az esküdt széki leg meo*állapi- 
tott összeget 6 hónap alatt le’nem'teszi, a 
következő módosítás állapíttatott me»;

Ha a kisajátító a kártalanítási árt az 
1:2 n'ánt hozott törvényszéki Ítélet jo»erő- 
re em lkedésétől számítandó hat hónap 
nlatt le nem fizeti, illetőleg birói kézbe 
le nem teszi, vagy ha a kisajátított, a most 
megállapított hat havi határidő második 
relében es annak lejárta előtt az ítélet vég­
rehajtását nem követeli, annak joghatálya 
mindkét félre nézve elenyészik.

Rudolf trónörököst a hadi tudományokban 
Rein lender ezredes oktatja, s mint Becsből 
Írják, a trónörökös nagy kedvvel tanulja 
rima tudományokat. A trónörökös király Ö 
Felsége kívánatéra ezentúl a hadigyakor­
latoknál és a szemléknél, hol Ö Felsége 
megjelenik, mindig részt veend.

Ettenreich József lovag meghalt élte 75. 
évében. Nevéhez az összbirodalom tisztelete 
fűződött. U volt ama bátor férfin, ki 
1853 febr. 18-an a király élete ellen tört 
Libényire vetette magát, s azt O’Donnel 
szárnysegéd közreműködésével elfogta. A 
polgári erényt ő felsége akkor rögtön az­
zal jutalmazta, hogy Ettenreichnek lo­
vagi rangot adományozott, febr. 23-án 
pedig az uralkodó család jelenlétében, melle 
a l-'erencz-József renddel disz itt etett fel. 
Bécs városa nagy arany Salvator-éremmel 
tisztelte meg, fejedelmek ajándékkal, sok 
város díszpolgári oklevéllel tüntették ki. 
Ettenreich, a ki különben 1843— 1851-K 
mint városi tisztviselő is becsült ember 
volt, egy leányt hagyott hátra, ki ma már 
Neumann Róbert mérnökkaii főhadnagy 
neje. 1854-ben a lovagi rang fejdelmi kegy 
utján a vő re is kiterjesztetett. A családi 
ezimerben a király ő felsége nevének kez­
dőbetűi „F. J.“ ezüst betűkkel vannak ki­
verve.

Csiky Sándor orsz. képviselőnek párja 
akadt; nem ugyan a sarkantyú iránti hű­
ségben s más nemesebb tulajdonságaiban, 
hanem abban, hogy visszaköveteli azt, 
mit a szabadság oltárára áldozott 1848- 
ban, t. i. nehány ezüst kanalat. Egy krisz­
tinavárosi polgár rászánta magát a függet 
lenségi harezban s nyolez evőkanalat adott 
a közvagyonhoz. Ezeket most reclamálja. 
Azt halljuk, nehány anya a Csiky Sándor 
és a most emiitett hazafi példájától vonzat- 
va, kérvényt intéz az országgyűléshez, — 
hogy az ezüst kanalaknál drágább kincsü 
két adassa vissza — melyeket elvesztettek 
— fiaikat.

Tenger nézője van pár nap óta két 
munkásnak, kik a Szent-Ferencz-rendiek 
templom tornyának legtetején vakmerő 
bátorsággal végzik a javitni valókat. De­
rék-kötél nélkül sétálgatnak a toronygomb 
körül, sőt ma délután az egyik a kereszt 
egyik ágára merészkedett, melyet pedig 
roskataggá tehetett már az idő. Á nézők 
hüíedezve tekintgetnek fel, hogy melyik 
perezben szédülnék le a vakmerők, vagy 
mikor járnak úgy, mint hajdan egy egri re­
mekelő ácslegény, a ki torony-gombba 
akarván illeszteni a keresztet, lekiáltott 
atyjának: „Melyik lyukba tegyem — 
atyám“ — „Teheted már fiam, a melyikbe 
akarod“ — volt a zokogva elforduló atya 
válasza. Egy pillanat múlva a remekelő le­
gény elszédiilve aláhullott a magasból.

Egy év változandóságai. Bécsben közelébb 
egy bál bizottsági titkár nagy buzgalommal 
küldözte szét a meghívókat, s alkalmazko­
dott a tavalyi névsorhoz. De mi minden 
nem történhetik egy hosszú év alatt! A 
meghívók közül nagyon sok visszaérkezett 
a bizottsági irodába, a legfurcsább és leg- 
jellenzőbb postai megjegyzésekkel. íme né­
hány a levél hordó glosszái közül: „Reim 
Lipótnak nem lehetett a levelet átadni, 
mert rablás miatt halálra van Ítélve.“ Egy 
másik így hangzott: „Czimzett jelenleg a 
lembergi börtönben ül.“ Továbbá „X. ur 
pár hónap előtt Amerikába szökött.“ B.

váltóhamisítás miatt vlzáratolt.“ „P. urat 
a hatóság is nyomoztatja, de tartózkodási 
helye, fájdalom, nem tudatik!“ Ezek a 
glosszák korunk erkölcseit is jellemzik né­
mileg.

Hangverseny. Az egyetemi bölcsészse- 
gélyző-egylet alaptőkéjének gyarapítására 
február 16-án a várszínházban hangver­
seny fog rendeztetni, melyen — mint 
már tegnap futólag jeleztük: Juhász 
Aladár, Blaháné Lujza, Vízvári Gyula, 
Komlósy Haverina, Sz. Prielle Kornélia, 
K. Jászay Mari és Ujházy Ede fognák 
közreműködni. Helyárak : Földszinti vagy 
1 emeleti páholy 4 frt, másodemeleti pá­
holy 3 frt, zártszék 80 kr., földszinti be­
menetel 40 kr., középkarzat 30 kr., oldal­
karzat 20 kr.

„Jellemző“ adomáról értesítik a „Ke- 
let“-et Csik-Szeredáról, mely a székelyek­
nek a pénzügyérségi elleni gyűlöletét 
akarja illustrálni. Íme az adoma. —A heti 
vásáron egy tehén felett folyt az alku. A 
venni szándékozó habozott. „Jó-ó e tehén? 
mit mond hozzá komám 1“ kérdé egyik ba­
rátjától. „Jó, úgy mond, csak finanezot és 
végrehajtót ne bornyuzzék.“ Felemlíti em­
lített laptárs egyszersmind, hogy a szé­
kelyek között nagyon dívik e fogadkozás! 
szólam is: „fináncz legyek ha nem igaz.“ 
Az adoma is, a fogadkozás! szólamot is 
nem ok nélkül tartja a „K.“ jellemzőnek.

A koldulásról. Nem értekezést akarunk 
írni, csak egyetmást figyelmébe ajánlani a 
hatóságnak. Nem ismerjük tisztán azon he­
lyi statútumokat, melyek a koldulás körül 
mérvadók, hanem azért megütközéssel ta­
pasztaljuk, hogy különösen Budán annyi 
az útonálló koldus, akár Nápolyban. Béna 
katonák elosztva egymás közt az állomáso­
kat, sőt talán olykor megállapodás szerint 
helyet cserélve, oly sorban ácsorognak a 
tő-uton, mintha minden harmadik épület 
egy rokkantak háza lenne. Ezen borvirágos 
képű, pödrött bajsza, viselt katona köpö- 
nyegü férfiak nem érdemelnek egy fillért 
sem. Mikor harczképtelenekké válnak, meg­
kérdik tőlük: kell-e nekik élethossziglan 
tisztességes ellátás, vagy pár száz forint 
végkielégítés. A kik a végkielégítést vá­
lasztják, eliszszak azt, s aztán koldulnak. 
Követelve emelik a járókelőkre marcona 
tekintetüket, hogy hát pénzt, adjanak ne­
kik, mert ők a hazáért véreztek. De nem­
csak belőlük telik ki a koldus-had. Bár­
mely lépcsőn menjünk a várba, úgy állnak 
a sarkokon, fordulókon vén bit íviselte nyo­
mom asszonyok, és korahervadásu leányok, 
mint valami státuák, melyek a nyomor 
templomához vezetnek. Egyes asszonyok 
rongyokba burkolt a csecsemőt melengetnek 
fonyadt mellükön s ezek különösen megér­
demlik a megfigyelést. A legtöbbnek "kö­
zülük kenyérkereset csecsemő. Hat eszten­
dőn keresztül láttunk egy koldusnőt az úri 
utczán, a ki mindig dajkált egy-egy hol pi­
ros, hol sápadtképü csecsemőt. A várba 
felmenő utón két év óta hasonló jelenség­
gel találkozhatni. A szerencsétlenek, még 
szerencsétlenebbektől váltják magukhoz a 
kicsinyeket, hogy megvesztegessék általuk 
a könyörül etet. 8 a nyomor ezen képvi­
selői, ha kikoldultak 10—20 krt, elmennek 
talán népkonyhák küszöbére P Nem, hanem 
legtöbben s különösen a béna hadfiak för­
telmes pálinkabódékban élvezik vig ka- 
czaj közt a koldulás gyümölcsét. Megfigyel­
tük; onnét tudjuk.

Az athletikáról tartott ma eate felolva­
sást Molnár Lajos a kereskedő ifjak 
társulata helyiségében. — A felolvasást a 
nagyszámú hallgatóság figyelemmel liall-

__  >s ügyről rö-
d át nézetet 

ont
hozott fel e

adatokat. V 
?y éjjeli ki

a rávonatkozó jegyzőkönyv azonban elve■ 
szett; igy hát elfeledték s kilencz év múlva 
meghalt börtönében — a nélkül, hogy va­
laha kihallgattatott volna.

égre is kisült, hogy az elhunyt 
egy éjjeli kihágás miatt tétetett hűvösre;

Helyi hírek.
A terézvárosi klubb folyó hó 7-kén dél­

után 3 orako. saját helyiségében (király- 
utcza 49. szám) választmányi ülést tart, 
melynek tárgyai: Az elnök lemondásáról 
szóló levél fölolvasása, gondnoki jelentés a 
klubblielyiség ügyében, uj tagok fölvétele 
s egyéb indítványok.

Ä budapesti ügyvédegylet folyó hó 10-kén 
esti 6 órakor saját helyiségében (korona- 
utcza 8. sz.) közgyűlést tart. Napirenden : 
Az igazgató választmánynak az egyleti 
alapszabályok 17. §. i) kikezdése végpont­
jának módosítása iránti indítványa.

Már a hire megvan. Tehát van remény­
ség a megvalósulás iránt is. A Duna jobb 
partján igen sok utcza van még, mely 
egészen rendezetlen és névtelen. A hatóság 
megakarja ejteni a keresztelőt, ha egyelőre 
a rendezés el is marad. Ajánljuk figyel­
mébe a hatóságnak, hogy, ne csak keresz­
teljen, de bérmáljon is. Értjük azt, hogy 
a tisztán német neveket magyarítsa meg.

Városi faiskola. A város-major mellett 
fekvő úgynevezett „ Ecce - homo“- réten, 
mely azelőtt a mérnökkari csapatok szá­
mára gyakorlótérül szolgált, a fogaskerekű 
vaspálya építése óta azonban e rendelteté­
sétől elvonatott, nagyszerű városi faiskola 
fog létesittetni.

A fővárosi szervezet szabályainak megál­
lapítása végett kiküldött bizottság tegnap 
d. u. tart a első ülését. Szóba került a pol­
gármesterek es tanácsnokok hatáskörének 
tüzetes körülírása. Kammermayer megvál­
toztatni indítványozta azon fennálló intéz­
kedést, hogy neki minden egyes iratot alá 
kell Írnia. A szóban levő tanácskozás ered­
ményétől függ, hogy szerveztessék-e két 
uj tanácsnoki állomás.

Nemzeti színház. Ma, vasárnap, febr. 7-kén : 
.,A falu roszsza“. A nemzeti színház által ICO 
arany pályádijjal jutalmazott eredeti népszínmű 

felvon. Irta 1 óth Ede. Zenéjét szerkesztette 
Erkel Gyula. —- Holnap, héttőn, február 8-kán, 
Ki sfal udy Ká ro 1 y emlékünnepére: „A csaló­
dások“. Ereneti vígjáték 4 felvonásban. Irta 
Kisfaludy Károly.

5ár-színház. Ma, vasárnap, febraár 7-kén: 
.,farsangi iskola“. Eredeti vígjáték dallal és 
tanczczal. Irta Vakot Imre. — Holnap, hétfőn, 
február 8-kán: „Lammermoori Lucia“. Opera 3 
felvonásban. Irta Cammarano Salvator. Zenéjét 
szerzetté Donizetti.

Bismarck ée Mazzini között történt levél­
váltás légből kapott állítás.

Bécs, febr. (i. (Zárlat.) Hitelrészvény 211*.—. 
Galicziai 234.25. Allamvasut 21*4.50. Kente 70.1*0. 
1800-as 110.—. 1864-es 139.50. Ezüst 105.80. Lon­
don 111.10. Unió-Bank 1*9.—. Által, épitő-bank 
17.—. Hagy. földhitel 09.—. Angol-osztrák 130.—. 
Lombard 136.—. Tramway —.—. Hitelsorsjegy 
105.—•. Napoleond’or 8.90. Arany 5.25. Frankfurt 
54.05. Porosz pénzutalv. 163.50. Török sorsjegy 

Angol épitőbank 31.—. Municipalbank53.50.

Becs, febr. 0. (Hiv. zárlat.) Magy földteherm. 
kötv. 78.50. Salgó -Tarján 76.—. Magyar hitel 
194.75. Magy. záloglevél 87.—. Erdély 125.50. 
Magy- kel. vasút 53.75. Magyar sorsjegy 82.75. 
Magy. földhitel —. Magy. vas. kölcsön 90.50. 
Angol-magyar 19.—. Angol-osztrák . Franco- 
magy. 59.—. Alföld 128.50. Magyar észak-kel. vas. 
114.—. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 07.25. Tiszai 
vasút 180.50. Municipal-bank —.—.

Berlin, febr. 0. (Zárlat.) Galicziai 106.70. 
Lombard 242.50. Ezüst-jöv. 09.50. 1800-as 112.25. 
Bécs 181.05. Komániai —.—. Allamvasut 533.50. 
Papir-jöved. 64.00. Hitelsorsjegy 345.—. 1864-es 
300.—• Hitelrészvény 396.50. Magyar sorsjegy 
—.—. Lanyha.

Frankfurt, febr. 0. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre 
183.—. .„Osztr. hitelrészv. 198.00. Osztr. bankr. 
872.—. Osztr. államvasp. részv. 00.50. 1860-ki
113.25. 1864-diki 301.—. Évjáruléki papir 64.90. 
Evjáruléki ezüst 69.07. Lombard 121.50. Galicziai 
213.50. Magy. sorsjegy 177.80. Györ-Gráczi —.—. 
Szilárd.

Páris, febr. 0. (Zárlat.) 3°/0-os jöved. 04.55. 
ü%-os jövedék 101.02. Olasz jövedék 07.95. Al­
lamvasut 050.—. Credit mobilier 452.—. Lom­
bards 300.—. Töröksorsjegy 122.75. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Berlin, február 0. Búza 179.—, 182.50. Rozs 
152. 146.50, 144, 143.50. Zab 170.50, 104.50. Olaj 
53, 54.20, 54.50, 57.80. Szesz 56.—, 58.30, 00.00.

Páris, február 0. Liszt 52.25, 54. Répaolaj 
74, 74.75, 76, 77.50. Lenmagolaj 68.75, 70, 72. 
Szesz 54, 54.50, 55.—. Czukor, finomított 148.

Stettin, febr. 0. Búza 183, 185. Rozs 154, 
146. Olaj 52, 53.25. Szesz 50, 57, 58.20.

Köln, február 6. Búza 19.—, 18.00. Rozs 
14.80, 14.55. Olaj 29.30, 29.00.

Bécs, felír. 0. Búza 30,000 mérönkint 435— 
550. Rozs 355—420 Árpa 285—390. Zab 455— 
4.(0. Tengeri 255—33. Olaj 17*/i, Szesz 43.

Antwerpen, febr. 0. Petroleum 100 kilójával 
29 fr. J

Amsterdam, február 0. Búza máj. 200, nov. 
732. Rozs márcz. 185.

gáttá végig. Felolvasó e fontos 
yid átnézetet adott — annak jelentőségét 
és fontosságát fejtegette. Számos példát

Angliából,

latoki
vitézség es

port hazájábó o 
melyek az athletikai gyakorlatok fejlődött- 
segét bizonyítják ez országban. Előadásá­
ban hangsúlyozta, hogy nemzetek elfajul­
tuk és elvesztek, mert az izmossá» elhanya­
golását sybaritizmus követte. Ha valahol

mondja felolvasó — úgy nálunk van 
'egnagyohh szükség az athletikai gyakor­

itól a régi hires magyar daliássá», 
^ hősiesség immár vesző félben 

v.an. — Felhozza továbbá, hogy az athle- 
tika férfiakat igényelve, férfiakat képez és 
nevel, hazánknak pedig férfiakra van szük­
sége ! Nálunk is csak indulási pont kell, 
hogv az atliletika megkezdje pályafutását 
a sport idősebb s mar meghonosult ágaival 
az atliletika pályáján. A mag már el van 
hintve s kétségtelenül termékeny talajra 
fog találni.

Milliomosok. Poroszország 169 millio­
mossal dicsekszik, kik közül 68-an Berlin­
ben laknak. A leggazdagabbak Rothschild 
és Krupp, az ágyugyáros.

Uj expeditió a jeges tenger felé. Dr. Ké­
pes Gyula, ki a múlt napokban Ö Felsége 
által fogadtatott, a királynak ez alkalom­
mal az újabb expeditió iránt tett tudako­
zódására kijelenté, hogy Oroszország és 
Szibérián át veendi útját a jegestenger fe­
lé, s hogy e vállalatban Wilczek János gr. 
is részt veend.

Pyrophon. Bizonyos Kastncr Frigyes uj 
hangszert talált fel, melynél a hangot lán­
gok idézik elő. A találmány lényegében a 
már régebben ismert fizikai kísérleten, az 
úgynevezett „eneklő lángon“ alapszik. A 
párisi akadémia a hangszert, melyet fel­
találója „pyropbon“-nak nevezett el, meg­
vizsgálta és jónak találta; legközelebb kí­
sérletét akarnak vele tenni valamely párisi 
színházban.

Amerikaiak. Indiámé Seymur városában 
egyáltalában nem tartják az erkölcsiséggel 
ellenkezőnek, ha egy leány magát koczkán 
kijátszatja. A múlt vasárnapok egyikén 
Clarence Minnie k. a. egy tekintélyes és 
gazdag család gyönyörű szőke, 18 éves 
tagja hívta fel a fiatalságot, hogy dobja­
nak bírásáért. A tét 15 cent volt. Fenn­
tartotta azonban magának azon szabadsá­
got, hogy a nyerő kezét tetszése szerint cl- 
fogadja, vagy vissza utasitsa. A játék alatt 
ott ült az asztalnál s nézte, kinek szolgál a 
szerencse. Fortuna Foulconer Lyonra mo- 
solygott, a ki a sok játékos között a leg- 
csinosabb fiatal ember volt. A koczkajáté- 
kot házasság követte,

A „Golos" megtehette volna, hogy az 
orosz igazságszolgáltatás érdekében a kö­
vetkező esetkét elhallgassa. — Déli Orosz­
ország egyik börtönében közelebb meghalt 
egy fegyencz. A fogház-igazgató jelentést 
tett a halálozásról a felettes hatóságnak. 
A felettes hatóság keresett, kutatott — de 
nem találta meg a meghaltra vonatkozó

ükét.
előadta

Táviratok.
(Délig érkeztek.)

London, febr. 6. A parliament tegnap a 
királyné nevében megnyittatott. A trón­
beszéd kiemeli, hogy a királyné az összes 
hatalmak részéről folyvást barátsági biz­
tosításokat kap, ^fáradozása szakadatlanul 
a béke fenntartására van irányozva; a kor­
mány megtagadta a brüsseli második ér­
tekezleten való részvételt, mert nem való­
színű, hogy a szétágazó nézeteket, melyek a 
brüsseli értekezleten felmerültek, ki le­
hessen egyeztetni; a spanyol király elis­
merése ügyében a kormány már le»köze- 
lebb fog megállagodásra jutni. A királyné 
a belbéke helyreálltát óhajtja, a pénzügyi 
helyzetet kielégítőnek, a nép jóllétét gya- 
rapodóban levőnek mondja. A kormány 
tanácskozni fog, ideje e már Írországban a 
kivételes állapotot megszüntetni; végül a 
trónbeszéd a közvádlói intézmény behoza­
taláról szóló javaslatot helyezi kilátásba.

Bécs. febr. 6. A felekezetügyi bizottság 
elhatározta, hogy az ó-katholikusok viszo­
nyainak szabályozásáról szóló javaslatot 
előterjeszti a háznak; e javaslatban az 
o-katholikusok felhatalmaztatnak arra, — 
hogy külön hitközségeket alakíthatnak a 
nélkül, hogy határozottan ki kellene jelen­
teniük a katliolikus egyházból való kilépé- 

- A vasúti bizottságban Banhans 
a kormány azon nézetét, hogy az 

államilag biztosított vasutak, melyek az 
általános viszonyok által szükségessé vál­
tak, államilag segélyezendők ; de a garan- 
tirozatlan vasutaknál a kormánynak nem 
kötelessége kedvezményeket kezdeményez­
ni ; kijelenti továbbá, hogy a kormány min­
dig elő fogja mozdítani a kisebb vasutak- 
nak a nagyokkal való fusióját. — Az adó­
ügyi bizottságban a pénzügymin. kijelenté, 
hogy most csak elnapolni szándékoznak a 
képviselőházat.

Versailles, febr. 5. A nemzetgyűlés elna­
polta magát csütörtökig.

Madrid, febr. 5. Zorilla republikánus 
propagandát csinált és ezért felszólittatott, 
hogy távozzék Spanyolországból.

Berlin, febr. 5. Radevitz athéni német 
követ megbizatott, hogy a sz.-pétervári 
német nagykövetség ügyvezetését vezesse, 
addig, mig Reusz hg nagykövet befejezte 
gyógyfürdőre tett kirándulását.

Madrid, febr. 5. (Hivatalos.) A carlis- 
ták megtámadták Etquinzát, de nagy 
veszteségeket szenvedtek és visszaverettek ; 
a kormány csapatok ma San Barbarát tá­
madják meg.

Bécs. febr. 6. (Az Ofenheim-bünper.) 
Stradiot szakértő előadja, bogy a vasúti 
személyzettől tudta meg, hogy a földmun­
kák megfagyott göröngyökkel eszközöltet­
tek, kijelenteni, hogy a hógátak azért rosz- 
szak, mert az építkezők lehetőleg takaré­
koskodtak a telkekkel, a talpfák rosszak, 
az építmények féle átépítést igényel. Tanú 
előadja, hogy az átadási vizsgálat előtt a 
zárgondnokságtól semmi utasítást sem ka­
pott ; az átadási jegyzőkönyvben foglalt 
felszámítása a kárnak a zárgondnokság ál­
tal számíttatott ki.

Luck tanú (fő felügy előségi tisztviselő) 
a forgalmi eszközöket vette át és az át­
adásnál azt tapasztalta, hogy igen kevés a 
gép és ezek közül is sok javítást igényel, 
a raktárak is rósz állapotban voltak.

Szt.-Pétervár, febr. 5. A pénzügyminisz­
ter bizottságot küldött ki. mely minta- 
szabályzatot fog kidolgozni az orosz tőzs­
dék számára.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Gluts, Hol zuart h és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, febr. 6-án. Az előbörze nyu­

godt volt, a forgalom csekély; osztr. hitel 
219-50—218-75, földhitel 69-75. A déli bör­
zén a hangulat szilárd, keresk. bank zálog­
levelei 87-75, magyar liital: 95-50, földhitel 
69 50, osztrák hitel 218-90, pesti közúti 
vaspálya 249, Luiza-malom 108-on fizet­
tettek. Valuták változatlanok. 20 francos 
arany 8-88, császári arany 5-23, tallér 
1-631 o.

Az esti börzén nem volt üzlet. Osztr. 
hitel lanyhán 218— 218-20. Külföldi jegy­
zések alacsonyak.

Az árutőzsdén terményben nem 
volt üzlet; — búza határidőre szilárdabb 
4-65 adva; zab, tavaszra 2-08; tengeri, 

máj.—jun. 3-32—3-34.bánság

A d r á g a s á g r ó 1, mely az utóbbi 
években Európában annyira fokozódott, 
egy franczia lap a következő adatokat 
közli: 1. Liszt és zöldségfélék az utóbbi 
25 év alatt 20 százalékkal drágultak. 2. 
Hús, tej, tojás s hal 40 százalékkal. 3. Bor, 
sör, pálinka, almabor, sat. 85 százalékkal. 
4. Só, czukor, then, kávé, olaj 200 száza­
lékkal. Az összes élelmi szerek átlag 50 
százalékkal lettek drágábbak.

Bécsi börze. Február 5. Az előiiz- 
let a legszűkebb korlátok között maradt, 
és csak a koulisseben volt egy kis forga­
lom. A hangulat azonban kedvező volt, sőt 
a franczia járadék újabb emelkedéséről 
szóló hir folytán az árfolyamok feljebb 
emelkedtek. A déli üzlet eleinte határozot­
tabb irányt mutatott, utóbb túlnyomó lett 
ugyan a vételkedv, a járadékokon és néhány 
kamatozó papíron kivül azonban egy papir 
sem ért el magasabb árfolyamot. — Zár­
lat: hitelrészvény 216.75, magyar hitel­
bank 194.75, anglohank 127, unióbank 98. 
50, frank óban k 44.50, egyiptomi bank 145, 
Alig. Baubank 16, wiener Baugesellschaft 
29, Bauverein 24, Károly-Lajos vaspálya 
234, lombardiai vasutak 134,25, kassa-oder- 
bergi 127.

Az egyesült'Budapest fővá­
rosi takarék pénztári hitelegy­
lete ma délutáni 3 órakor tartotta évi 
k®zőyüKsét, N a s z 11 Mór igazgató el­
nöklete alatt. Az üzleti jelentés szerint a 
hitelegylet pénzforgalma a múlt év folya­
mán 8.750,397 frt 3 kr. volt. A tiszta jö­
vedelem 1874-ben 33,599 frt 85 kr.; ebből 
a tartalékalaphoz csatol tátik 1639 frt 68 
kr. Megejtetvén a választás az igazgatói 
bizottságba beválasztattak Mendl István, 
Puclier Jozsei, Molnár Endre s FTohman 
Elek; számvizsgálóul megválasztatott Kol- 
tay Jakab.

A z e 1 s ő magyar általános 
biztosító társasag-nál 1875. január 
hó végével életbiztosítások 27.357,440 frt 
67 kr. erejéig voltak érvényben. Újabb 
életbiztosítási kötvények ezen hó folyama 
alatt 373,100 frt. erejéig kiállíttattak, s 
ezen osztály díjbevétele 1875. év január 
hó elsejétől 96,246 frt 15 krra, és a beje­
lentett halálesetek összege 43,100 frtra rúg.

kenység, mint már hosszú évek óta nem 
volt. Számos műhelyben oly kevés a munka, 
hogy még az inasokat sem lehet eléggé 
foglalkoztatni, nagyobb műhelyekben, ahol 
mégis van munka, csak félnapokon át foly 
a munka.

Sertés vásári jelentés Buda­
pest, Kőbánya 1875 febr. 5. Miután a bécsi 
vásárról élénkségét jeleztek, a korlátolt 
szállítás annál nagyobb hatással volt az 
árak szilárdságára. Jó sertések keresettek, 
magasabban tartatnak s még kedvezőbbek 
lesznek a conjuncturak, mihelyt a kivitel 
kissé élénkül. Jegyzett árak: 360—450 
fontos magyar 32—331/, kr, 280—350 fon­
tos szerb 30—32 kr. Kiviteli 33—34 kr. 
Bánsági tengeri 3 frt 15, magyar 2 frt 95. 
vámmázsánként készpénz. Felhajtás: 
felső Magyarországból 80*1, Erdélyből 380 
(hizlalt), Szerbiából 1150, m. északi vas­
úton 1070 (makkon hizlalt), összesen 
3400 db. El hajt ás: felső Magyaror­
szágba 200, Bécs be 3280, Prágába 160, 
Bodenbach-Dresda felé 440, Oderberg — 
Boroszló felé 80, Budapest számára 2110, 
Transito 200, összesen 6470db. A rész- 
vénytársulat szállásaiban 13760 db van. 
Szarvasmarha felhajtatott vasúton 322. el­
hajtatott 39 db. — Bécsi vásár, kedd, fel­
hajtás 1490 db. csütörtökön 310 db, ár 
24—291/.2 kr. Orosz lengyel süldő 4020 
db. 21 — 24 krjával. Győrről és Sopronból 
felhajtatott 640 db. A vásár élénkül.

A keleti vasút másod elsőbb­
ségi kötvényeire a P. Ll. bécsi távirata 
szerint aláíratott összesen 22 millió. Az 
aláírók nagyobb része nem él a részletbe­
fizetés kedvezményével és teljes befizetésre 
késznek jelentkezik. A berlini piaczon az 
aláírásra bocsátott 30 millió márka áru 
másodelsőbbségi kötvényre 44 millió iva­
tott alá. —

A salzburgi sorsjegy tegnapi 
húzása alkalmával nyert 1*1000 frtot a 
48.942 sz. 1000 frtot a 38.586 sz.

T e m e s v á r febr. 5-én. Búza, bánsági 
86 fontos 4.—85 fontos 3-70; — 84 fontos 
3-50 — Zab 50 fontos 2- — Tengeri 2-60 
— Szalma 60 kr. — Széna 1-80.

Török nemzeti b a n k. A »N. Fr. 
Pr.« azt Írja, liogv kezdettől fogva kétely- 
lyel fogadta a török nemzeti bank létesí­
téséről szóló híreket. Most a kételyt iga­
zolva látja a szultán magatartásában, ki 
miután a bankconsortiummal szemben kö­
telezettségekét vállalt, utólagosan vonako­
dik ezen kötelezettségeknek eleget tenni, 
s az uj bank alapszabályát még most sem 
erősité meg. Pedig e bank igen nagy sze­
repre van hivatva Törökország pénzügyi 
tekintetében. A szultán oly" könnyedén veszi 
a bankügyét, hogy mint a »Times« Írja, 
daczára annak, hogy az összes állami bevé­
teleket lekötte a banknak, most csak né­
mely bevételeket hajlandó a bankeonsorti- 
umnak átengedni. De sajátságos az a do­
logban, hogy mégis az összes bevételek 
után fél száztól! nyereményt ad a eonsor- 
tiumnak. Pénzügyileg rendezett államnál 
az ily bőkezűség ellen nem lehet kifogás; 
de Törökország pénzügyei ziláltak s az ál­
lamhitelezők jogai csorbittatnck meg ez 
által. Hiába igyekezett a consortium a 
legóvatosabban megkötni a szerződési fel­
tételeket, a szultán szeszélye balomra dönti 
azokat. Más részről a consortium messze­
menő kötelezettségeket vállalt az aláírá­
sokkal szemben és azokat csak úgy lesz 
kepes taljesitni, ha a török kormány is szi­
gorúan magtartja a feltételeket.

A „Budapesti Közlöny- hivatalos értesítőjéből.

Árverések: Pászthón febr. 27-kén 
Kulpin Ignácz és neje fekvőségei 26< 10 frt.
— Szacsalon márcz. 4-kén Grad György 
ingatlanai 1118 frt. — Szatmárit márcz.
3- án Sikolya Sándor ingatlanai 4436 frt. — 
Budfalván febr. 16-án Drágus László in­
gatlanai 2455 frt. -— Szent-Jánoson márcz.
4- én Ilautzinger Márton fel telke 5723 frt.
— Ungvárit márcz. 30-án Glück Khain 
ingatlana 13,966 frt. — Balázsházán febr. 
18-án Bikfalvi Albert ingatlanai 4287 frt.
— Ivis-Tarcsán febr. 26-án F'itos Ferencz 
birtokjutaléka 789 frt. — Knézen febr. 
27-en Lichtfusz Péter zsellérháza és száraz 
malma 2300 frt. — Durán márcz. 3-kán 
Moldován Ábrahám ingatlanai 7382 frt. — 
Budapesten dohány-nteza bazár-épületben 
febr. 20-kán ingóságok. — Galván febr. 
23-án Deinkó Schauer Rozália ingatlanai 
4100 frt. —Győr-Újvárosban febr. 11-én 
Egér János háza 1500 frt. — Ed.-Simán- 
don febr. 27-kén Csernovits Péter birtok­
jutaléka 65,811 frt. — Endréden márcz. 
31-én Uray Iv.-né birtokilletősége 21,100 
frt. — O-Pályban ápr. 5-kén ugyanannak 
birtoka 10,207 frt. — Czegléden márcz. 
6-án Bevgl Izsák nagy-abonyi házrésze 
1200 frt. — Kis-Pesten márczius 13-kán 
Gfeint r Antal házrésze 1225 frt. — Baján 
febr. 28-án Mikossevits Alajos háza 3077 
frt. — Nagy-Bányán márcz. 15-én a zim- 
brói vasműbánya 9440 frt. — Lesen febr. 
18-án Sántha Imre ingatlanai 5137 frt. — 
Szent-Jánoson márcz. 4-kén Wolf Péter 
birtokrésze 2892 frt.

Csőd: Th. Dietrichstein et C. buda­
pesti bejegyzett kereskedői ezég ellen; 
bejel. April 26., 27., 28-án, id. per ügyelő 
Darányi Ignácz.

Csődmegszüntetés: Sicusián Ste­
fiin és Mária segesvári lakosok ellen.

(Éjfél után érkeztek.)
London, febr. 6. Mindkét ház rövid vita 

után egyhangúlag elfogadta a trónbeszédre 
adandó feliratot.

Berlin, febr. 6. Hivatalosan jelentik, 
hogy az „Epoca“ által közlőit, állítólag

Heti jelentés az ipar állásá­
ról Budapesten. A farsang már vége 
felé jár, és ezért a lefolyt héten az ivad- 
üzletekben tetemesen megcsökkent a for­
galom. Egyes divatkereskedésekben az üz­
let meglehetősen élénk volt ugyan, de ál­
talánosságban nem mondható kielégítőnek, 
mert sokkal kisebb fényűzést fejtenek ki 
e télen mint egyébkor. A farsang által nem 
érintett iparágakban rendkívül lanyha volt 
a forgalom. Szabók sok segédet bocsátottak 
el, úgy hogy most több mint 300 van fog­
lalkozás nélkül. Czipészeknél az üzlet né­
mileg javult, kalaposok és keztyüsök rósz 
farsangról panaszkodnak, de különösen a 
keztyüsök, kik a keresetet megosztják a 
divatkereskedésekkel. F'ényüzési, műszaki 
és építési iparágakban oly csekély a tévé- j

Febr.
6. Pesten 51 11"
ti. Pozsonyban 4/ 7“
5. M.-Szigeten 2' 2“
5. Szatmáron 3' 5“
5. Tokajban ti1 0"
ti. Szolnokon 7‘ 10"
ti. Szegeden 8‘ 7"
5. Aradon
5. Nagybecskereken 0' 5“
5. Bezdánnál (Fér. cs.) f>‘ 7"
5. Verbáczon 3’ 5"

Barcson
ti. Eszéken 2‘ 1"
5. Mitroviczon 10' 2"
5. Sziszeken 12' 8"
5. Zimonyban 11' 7"
5. Ó-Orsován 9‘ 0"

1' 5"

Időjárás
szeles.
felhős.

száraz.
felhős.

ködös.

felhős.



KÖZÉRDEK. — VASARNAP, 1875. FEBRUÁR 7.

A BUDAPESTI ÁRU
Babona árak 7875. február ti.

•ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI (hivatalos.) A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI

BÍZ A 1
Vám-

mázsánként

S" frt kr. — frt kr.

Vám-
tná znánk^nt 

ff frt kr. — frt kr.
bánsági uj 84 4.50 4.60 85 4.65—4.75

Uj 86 4.80-4.85 87 4.85—4.90
ui 88 4.95- 5.05 89 5.05—5.10

tkxar. uj x 84 4.55-4.65 85 4.75-4.85
uj 4, 86 4.'.H) 5.— 87 5.05-5.10
uj SS 5.10-5.20 89 5.20-5.25

pestr. Uj 84 4.50—4.60 85 4.70-4.80
uj s 86 4.85—4.90 87 4.95—5 —
Uj » 88 5.05-5.15 89 5.15-5.2U

fehérm. Uj
uj - 84 4.60-4.70 

86 4.95 5.05
85 4.80 -4.90 
87 5.10—5.15

bácskai
Uj
Uj
Uj

88 5.20—5.25 89 5.25—5.30

SO I

50

ROZS...........
ÁRPA maláta

ZAB..............
Kl KORK ZA, bán 

„ másnemű 
ZAB öO
RKPCZE, fekete 75 

„ bánáti 75 
KÖLES...........S2

Minta-liszt
0 szán.

fizet

120
100

Han­
gulat frt kr. frt kr.

szilárd 3.80—3.85
szilárdb 2.70-3.10
szilárdb 2.50 -2.60
lanyha 2.05—2.10
lanyha 3.05-3.10
lanyha 2.90-2.95
lanyha -  -
lanyha -- * ---
lanyha -  -
szilárd 3.----- 3.10

VCnz Árú

315
200
300
100

200
200
200
100
200
200
200
200
200
iioo

80
80

200
200
100
80
50

Kötvények:
.Magyar vasúti kölesön 120 frts 
tiömöri ál Iám vasú ti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön ....
1871- ki magyar államkötvény
1872- ki „
1878-ki ni. k. kínost, ut. too/o ez. 
Földteherm. kötvény magyar . 

„ „ 1867. zár.
,, „ temesi b.
„ „ 1867. zár.
„ „ liorv.-szí.
„ „ erdélyi.

Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. 8 o/o. . .

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet..............

Vasutak:
Pécs-baresi vasút ......................
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai ,, ,, ,.
l'jpest-Rákospalotai lóvonatu .
Alföld-Fiumei...........................
Észak-keleti..............................
Magyar-keleti...........................
Első erdélyi................................
Déli vaspálya-társaság.............
Budai hegyipálya......................

Bankok:
Mtinirijml is liitrlhank .....
Anirol-magyar bank .................
Magyar általános hitelbank
Franro-magyar bank ...........
Magyar által. föIdliltolrászT.-t. 
Kisbirlnkasok fülilbitrtinlvyvtr 
Vakart k- t-s hilvl-vgylrt ...

Adva

96.50

83.
88.50
86.50
78*50

76*50

75.75
73.75 
90.50

1095.-
42.—

|370.—
60.

248.50 
76 —

67.-

24.- 
19. - 

195.50 
57. 
69 60 
45. 
51.50

Tartva
97 —
83*25
89.-
87.-
79Í-

77^50

76.25
73.?/,
91.50

1100.—
45.—

375.—
62.—

249.—
78.-

68.-

24,50 
19.51.4 

196. 
59. 
69.75 
46. 
52.

50
100
200
500
200
100
50

60
10O

1000
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

1000

80
500
200
175
500
175
500
200
200
200
100
100

Butla-óbutlai nvpbank..............
Iparbank ...................................
Budai kereskedelmi bank . . . . 
Pesti „ » ■ • ■ ■
Pesti iparbank...........................
Pest-budai kézműves-bank . . . 
Birodalmi tiszt iegyl.m. hit. iut.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi „ . . .
Pesti 1. hazai » • • •
Pest-Budai fővár. „ • • •
Pest-külvárosi ,, • • •
Szent-Endrei „ • • •
Újpesti „ • • •

Halmok:
Concord ia-gözmaloni.................
Erzsébet-gözmalom...................
Lulza-gözmaloin ......................
Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
Hengermalom...........................
Victoria-göznialom...................
Első budapesti gőzmalom . . . . 
Pannonla-gözmalom................

Különféle iparpapirok:
Épltőtársaság, Pesti................
Serfőződe. I. magyar.................
Sertéshizlaló ..............................
„Athenaeum** könyvnyomda. .
Pesti........... .,
„Franklin-Társulat** ..............
Ganz-féle vasöntöde................
Gschwindt-féle szeszgyár . . . . 
Kereskedelmi épölet . . .
Gyapjumosö < < hízom. I. »tagt m 
Salgó-Tarjáni k ■

„ 1 asöntőtle

Adva Tartva
Ti"
fizet • Adva Tartva

35.- 35.5Ó 200 Svhlivlt-tvle vasöntöde........... 150. - ■54-
50. 50.50 200 Sóskúti kőbánya-társaság • • • 70. - .1^'

153 154.— 200 Spodlum és csont liszt............. tw.
743.- 745.- 500 Szeszgyár, 1. magyar 145. 150.
355 — 356. - 200 Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 1115.

51. 52. - 200 Általános »aggon-köles. Iára.
30.50 31.— 105 Alagut-társaság......................... 62 - 63.—

200 Tégla- és mészégető, újlaki . . 53.— GO.—

44. 45.-
200 Téglagyár, kőbányai................ 50 - 55 -

87.75 88 - Záloglevelek:
2305.- 2310 — Magyar földhitelintézet 5*ho/o 87. - 87. Vs
15.2- 154.— „ járadékháreza . . <> ojo
44 50 45.- „ jelzálogbank . . .>!/•» o/o 79.— 80.—
37.— 38.— „ ált. íoldhitellárs. 6o/o 87.75 88.-
39.— 40.- .. „ .. 3V»«/«’ 86.50 86.75

Pesti kereskedelmi bank . . • • 87.75 88 —

190 - 195.- Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o 86.— 86.50
114.— 116.— Elsőbbségek:
107.— 108.— 300 Éjszak keleti vaspálya . . . őo/o -- .--- -- .--
234 - 230 - 300 Magyar gallcziai vusp.cz. 5 o'o
725.— 750. — 200 I. erdélyi vasp. őo o ez. frt 100 ---.-- -- .--
99.— 100.— 100 Budapesti lánczhid . ... ti o/o 85 50 85.75

645.- 650.— 150 Budapesti malom ...........6 o/o 175.- 180.-
380.— 385.- Pénznemek:

Császári arany........................... 5.23 5.24
19.— 21. - Osztrák-magyar 8 frtos arany . 8.87 8.89

395. - 400 - 20 frankos arany...................... 8.87 8 89
148.— 150.— g ~ Osztrák és mag var ezüst .... 105.75 106.25
237.— 239.— ! 1 Porosz pénztárjegy................... 1.631/2 1.638/4
560.— 580.— a* Váltók:
840. 242. 5 Augsburg 100 délném. frt lilán 92.25 92.50
208. - 210.— 4 M. Fr; nk űrt 100 din. frt után 54.— 54.20

3 llainb. 100 din. hir. Mnrk után 51.- 54.20
98. 100. 3 London 100 font Sterling után 111.20 111.35
75.50 76.- 5 Milano 100 Llr.n.lit. (fre) ti ián
33. 35.— 4 l’áris 100 franc után........... 44.— 44.20

1. Oszlr. államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. őo/o 

,, ,, ezüstben jnn. -jul. 5o!o
Sorsolással isii!)-hölegészsorsj. pp. 

„ 1800-ból 100 írtos őo/o
„ 1864-ből 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországi ő>/o.............. • .
Erdélyi őo/o.....................
Temesi Bánság ő>/o....................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar 5o/o.......................................

,, 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási őo/o 100 frtos . . 
Mairy. vasúti 1*20 frt (300 frk.) őo/o 
Göniöri záloglevél őo/o 150 frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ...........

,, „ 50 frt ...........
,, szolüdézsma-válts. 100 frt.

Pest városi 6o/o..................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. li. 200 frtos 120 l'rt bef. 
Angol-magyar Imiik 200 Irt. 10/,’ 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparliitvlintézel 100 frt 
Magyar általános liiteiint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi Imiik 500 l'rt . . 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt
Franeo-osztrák 100 frt....................
Franro-magyar 200 frt...................
Magyar ált. munieipalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti Imiik ....................
L’iiiobank 200 frt

Adva Tartsa

70.8(1 
75.70 

273 
113 75 
139.75

70.90
75.80

276.—
114.25
140.26

80 -
75 75 
76.75
75.50 
78 25
77.50

80.50 
76 25 
77.25 
76.— 
78 75 
78 -

97.50 98.-
96 25 96 75

82 75 
82.

90.50

126.75 
18.50
67.75 

216 50
194.75

790.
44.75

953.
98.50

83.-
82.50

91.—

127 25 
19.— 
68.- 

216.75 
195 25

800 - 
45.-

955.-
98.75

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya ‘200 frt 
Duiiagözluijózási társ. 500 frt pp. 
Pées-barcsi pálya *200 írt ezüst 
Kassa-oderbcrgi pálya 200 l'rt - . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp.......................
Déli pálya 200 frt..............................
Tiszai pálya 200 frt.........................
Magyar-gáesorsz. első pálya 200 fi t 

,, észak-kel. pálya 200 frt ez.
,, keleti pálya 200 frt
„ nyug. székesf.-grácz 200 frt

Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5o o 

„ 33 éves visszafizetés 5o/o
Nemzeti bank o. é. 5o'o....................
Magyar földhiteltárs. 34 év 51 f2o,o 

,, földhitelintézet! 5« ..o/o. . .
„ kereskedelmi Imik 23 év -

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. ő o/o 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. őo o 
Pées-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergl 200 frt .... 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Állampálya 500 frank 3o/o . . .

,, 1867-iki 3o/o...........
__ 200 frt 5 p/v . . * • -

Tiszavldékl............................5»/,
Magyar észak keléti 300 frt .to 

„ keleti ... 300 frt 5«/
.. nyugoti . . . 200 Irt 5«/ 

Eperjes-tarnovl pálya 300 frt 
Károly-Lajos pálya 300 frt 11. kib.

Adva Tartva

128.50 
436-

127.--
125.-
291.50 
134.-
186.75
116.50
113.75 
53.75

128 — 
121.—

129 50 
437.-

128.- 
127.- 
292.- 
134 50 
187.— 
117.- 
114.25 
51.75 

128.50 
122.—

96.50
87. - 
96.75
86.50 
87 -
88. -

97.50 
88. 
96.90 
86.75 
87.25

78.50
142.15
138.50

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt ... .
Clary 40 frt pp.
Dunagíi /.hajózási társ. 100 frt pp.
Innsbrucki vásári 20 frs................
Keglevich 10 frt..............t.............
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt . .
Budavárosi kölcsön 40 frt..............
PálfiTy 40 frtos pp.................* • • • •
Rudolf-alapítvány 10 frt.................
Salm 40 fr* pp.....................................
Salzburgi díjsorsjegy 20 frt ....
St.-Genois 40 frt pp............................
Stanisiau városi 20 frt....................
Trieszt város 100 frt pp....................
Waldstein 20 frt pp...........................
Wiudischgrütz 20 frt.......................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt lioll. 31/zo/o 
Aiigsburgra 100 frt deinem. 4i/v o/o
Berlin 100 tallér.................\ o/o
Boroszló 100 tallér........... 4 o o
Brüssel 100 frs................. 4 o o
Frankfurti 100 frt délném. °!o 
Hamburgra 100 h. mark. 3 o/o 
Londonra 10 font sterling 21/zofo
Marseille 100 frank........... 4 o o
l’áris 100 frank........... 4 o/o

Pénzek árfolyama.

1875. február 5-én.
Adva I Tartva

164 50 105.

94.50 
17 25 
13.75 
16.25 
26.-
26.50 
13.75
33.50

15.20
109.
21.
21.

94.50
92.30

54.05 
54 10 

111.10

44.15

Cs. fcir. arany...................
20.frankos arany..............
Orosz imperiale.................
Mária-Terézia-1 allér . . 
Ezüst
Egyleti lallér

102 80 Vurosz pénztári ulalvany

5.24 
8 50

71.75
67.70
79.-

94.65 
92 50

54.10 
54 2l 

111.25

44 1!

5.25
8.91

KDLLAHITS JÓZSEF B FIAI
legelső kész fehérnemű, vászon és szövött áru gyári raktárukban

BUDA Vi:sTi:\. vávzi-utvza 4. sz. n. áruházban

az „YPSILANTI“-hoz,
kaphatók mindeiwttfRU kész férfi, n -i és gyermekféhémcniüsk, vásznak es asztalneműd 

a legnagyobb válns:tekbati cs kilt'.uu minőségben, a legjutányosb árukon
rll ingek, rumburgi, holl-mdi, vagy irlandi vászonból, darabja 2.50, 3, 3 50, 4, 4.50. 5, 5.50, 6. 6.50. 

7, 8, 10, 12 forint.
1 er 11 báli ingek, hímzettek 3. 4. 5. 6. 7. S. 10. 12. 14 egész 20 írtig.
Férfi um da pol an ingek. 1 50. 1-75, 2, 2..>0, 3. 3 50, 4 Irt.
■ , rfi *zine* ingek, 1.50, 2, 2 50, 3 frt. Két külön gallérral 2 50, 3 frt.
Ferii angol ox for d-ingek. darabja gallérral 3. 3.75, 4.75, 2 külön gallérral 4, 5 frt.
Férfi gat > ak, magyar, félmagyar vagy franczia szabásra, fél vászonból 1.50, 1.55, 1.60; tiszta vászon­

ból 1.75. 2, 2 50, 3 3.50.
Férfi gallérok, legfinomabb tuezatja 3 frt.
Kezelők, tuezatja 5, 6 frt; nyak kötök. 30 krtól 3 írtig; félharienyak legjobb minőségben

tuezatja 4, 5, 6. 7, 7-50. S, 9. 10 egész 18 írtig.
Mindennemű vászon s batiszt zsebkendők színes széllel íuczatja 7 és 8 frt.
Xöi ingek, vászonból sima 2 25, 2 50. 3. 3 50. 4, 5, frt, hímzettek, 3, 3 50, 4, 4.50, 5, 6. 7, 8, 10,

12, 14 frt. franczia meilvarrással 4 4 50. 5. 6. 7, 8, 9, 10. 12 fit.
Xöi háló-roraettck. 1.30, 1.50. 1.85, 2. 2.25, 2.50. 2.75_ 3, 3,50, 4. 4.50, 5, 6 egész 12 írtig.
Xöi franczia derek-fűzök, darabja 1.30, 2.30. 2 75. 3.75. 4 4.50
Xöi harimx ak. legjobb minőségben párnáiból, tuezatja l, 4.50, 5, 5 50, 6, 7, 8 egész 15 írtig, ezer- 

rab- ii 11—24 frtiv». Fii d'Ecosse 15, 18, 20. 22, 25, 30 írtig.
Vői alftoazoknyak és nadrágok, perkálból, csíkos és piquet-barchetból, éjjeli fókőtök, minden­

nemű vászon s batiszt zsebkendők.
Fin ingek, vászonból, madapolánból s színesek a "legjutányosb árakon, ugyszinte fiu-gatyák » fél- 

liarisny ak.
Leány ingek, minden formában, ugyxzinte leány-cors itek s harisnyák.
A legnagyobb választékban férfi e« női téli alsó ingek s nadrágok, ugyszinte minden téli áruk, leg­

újabb tianell-mgek s shawluk
I'.ivábbá ajánljuk na^v raktárunkat a legjobb minőségű rumburgi. hollandi s irlandi vászonbe 

’ vége 23, 24 25. 27 2S, 30. 32, 35. 40, 45, 50, 60 egész 120 írtig.
( reaN-raszon, vége 10.50, 11. 11.50, 12. 12 50, 13. 13.50,14 egész 32 írtig.
*zines riih.iperkalok legnagyobb választékban, melyekből mintákkal szívesen szolgálunk.
Vaszonzsebkendök. tuezatja 3. 3.50, 4, 4 50. 5, 5 50, 6. 6.50. 7, 8, 9, 10—20 írtig.
Fürül közük, mez tin 5.50 6.40. 6.90. 7 50, 9.50. 10, 12 egész 20 forintig.
Abroszok óm da in a-7.1 asztali készletek 6. 8, 10, 12. Í8 és 24 személyre minden áron.
^zines ágx i eanaxa*»z. vége 9, 10. 11, 12, 13—16 írtig.
( sipkefTig::öiiy ük a legnagx ohb választékban, egy ablakra 3, 3.50. 4, 5. 6, 7, 8, 9. 10, 12, 14,

15 frt párja
\szfal- es ag\ térítők, kávés abroszok s csemege-kendők.
Leva írott p.. nlaiiok. rongeból 5 5 5o, 6 frt; cacbeuiirból 8. 11, 14 frt, selyemből 20, 24, 28. 30

frt. u_y<'.iiite matráczok minden áron.
Ilenyasszonx i készletekkel 200 frt tol 2000 írtig kész fehérnemű s vászonban a legszebb kiálii- 

tágiján szolgálhatunk Nagy árjegyzékünket kívánságra bérmentesen beküldjftk.

Levél általi megrendelések még az nap, melyen érkeznek, legjobb 
kiválasztásban eszközöltetnek és csomagolási díjt nem számítunk

A ..Fi aiiklin-Tarsulaf* ma­
gyar irodalmi intézet kiadásá 
lián Kudapestcn (egvetem-uteza 
4-ik sz.) megjelent és minden 

könyvárusnál kapható :

Vállas Antal.
l’j kézi és iskolai
ATLASZ.

Hatodik kiadás.
Kilencz színezett térkép. 

File ve SO kr.

Hunfalvy János.
Legújabbmm atlasz.

Nyolcz földkép.
A föld két’ féltekéje,

Európa. Ázsia. Afrika, Észak 

amerika.Délamerika. Ausztrália 
Osztrák-magyar birodalom.

Fűzve 4 frt.

tfuiup

. < ^
m *'J

:■ "> \*' ■

A tisztelt orvosi közönséget következő szaktudományi könyvekre különösen figyelmeztetjük
-------------------------;------------------ ^3*1$

A-|^ 11 • m . I A5J magyar Írod. intézet kiadásában Budapesten (vgyetem-utcza 4. sz) \V,
ranlvlin-iai Sllia l megjelent és minden könyvárusnál kapható:

GYERMEKGYÓGYÁSZAT I
orvosnövendékek és orvosok számára.

Irta

A „Franklin-Társttlat“ 
magyar irod intézet kia 
dásában Budapesten (egye- 
tem-uteza 4. sz.) megjelent 
és minden könyvkereske­

désben kapható :
L ÍZ.Íli JAKAB.

Ertezetl tszilönyv,
műszaki segédszemélyzet, 
nemkülönben erdőbirtoko­
sok, gazdatisztek, községek 
és gazdasági intézetek szá­

mára.
Fiizve 2 frt.

Or. Steiner János.
A második javított és bővített kiadás után magyarra fordította

D1! SCHULHOF JAKAB.
A szerző által jogosított kiadás. — (8-rét, 480 lap.) — Ára fűzve 4 forint.

ii-iza6.suziTarta.21
Kölcsönköny vtári feltételek.

1 jonnan alapított s közelebbről megnyitott kölcsön-1 
könyvtárunk berendezi sével, és a magyar, német, francziÉl 
és angol irodalom legújabb termékeinek beszerzésével 
elkészülvén, bátorkodunk an é. közönséggel előfizetem 
föltételeinket közölni.

Előfizetési dijak helyben Budapesten:
Egy havi előfizetés 1 kötetre frt 80 kr. Biztosíték 2 frt.

3 v 1 v — v » 3»
6 v 1 v 80 » v 5 v

9 — 10 » 2 » 40 » v 6 »
Félévi előfizetés 3köt. öft 60. Egész évre 10ft. Biztosíték.'! ft.|

y 0 v 8 v » 14 v v 5 »
v 10 v 11» — v 18» » 6 »

Előfizetések vidékre:
Egy havi előfizetés 10 kötetre 1 ft 50 kr., 20 kötetre 2 ft.
Félévi » 10 » 8 » Egész évre 15 frt.

t, 20 »11» v »20»
Biztosíték minden kötet után 1 frt.

\/. cl- cs visszaszállítás az előfizeti) költségén történik.
Egész évi előfizetőinknek a »Gartenlaube« füzetes kia-| 

dósát, vagy egy szép fényképet 5 forint értekig. — Félévii 
előfizetőinknek szintén a »Gartenlaube« füzeteit vagy egy| 
szép fényképet 3 forint értékig adunk jutalmul.

Az előfizetés megkezdhető bármely napon, könvveket! 
naponta csak egyszer lehet kicserélni.-

Előfizetőink iránt kellő figyelemmel leszünk, hogy 
uj müveket pontosan megkaphassák.

Laliié és Elsner,
könyv- és műárusok. Kölcsönkönyvtár|

linda[test, hécsi-utcza (>. sz.

Temesvári Emanuel
magyar czipőgyára

Budapesten, király-utcza 1. szám, ajánlja

A ..FrAiiklin-Tarsiilat*' magyar irodalmi intézet cs 
könyvnyomda kiadásában Budapesten , egyetem- utcza 
4.sz.) megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:

1 mm
ÉVKÖNYVÉ.

Első évfolyam. Ára fűzve 1 frt.
T ARTALOM:

Naptári rész. Mit akarunk ? Dr. Dárday Sándortól.
I. Politikai és közigazgatási rész.

Dr. Sípos Árpád. Alkotmányunk legújabb fejlődése. — 
Láng Géza. Községi költségvetési előirányzatokról. — 
A községjegyzöi nyugdíj-intézetekről — A községi elöl­

járóság befolyása a községi élet fejlődésére.
II. Jog- és törvényismertetési rész.

1. Szerződések felvétele, különös tekintettel a telek- 
köi yvi jogokra. — 2. A bírósági határozatok kézbesíté­

séről. — 3. Közjegyzőiig.
III. Gazdasági rész.

Engelbrecht Károly. Állattenyésztés és állatgyógyászat. 
— Dr. Perlaky Mihály. Borászat. — A méter-rendszer. 

— Országos vásárok.

UJ HONVÉDNAPTÁR
1875. évre

(egyúttal katonai naptár)
a magyar nóp száméra.

Szerkeszti ÁLDOK IMRE.
(Számos képpel.)

Nyolczadik évfolyam. Ára fűzve 60 kr.

Az ember élettanának kézikönyve.
Második teljesen átdolgozott kiadás.

Irta dl*. 4VLTNDT VILMOS, egyetemi tanár Heidelbcrgben.
Magyarra fordította

^ DR- TÖRÖK AURÉL,
élettani tanársegéd a pesti egyetemnél, a pesti keresk, akadémia tanára, a budapesti k. orvosegylet, 

;*V Y 4T^-az országos középtanodai tanáregylet, a k. m. természettudományi társulat, a bécsi cs. k. állat- 
\' növénytani társulat, a berlini gyorsírászati egylet rendes tagja.

144 szövegbe iktatott fametszvén)nyel. (Nagy 8 rét, Vili és 656 lap.)
y Ára 6 forint.

^ Az alkati bujasenyv tankönyve,
, orvosok ós orvostanliallgatóljL számürn.

I-Mv-A Irta ZEtSZL ÁRMIN.
Magyarra fordította itlősb PURJESZ ZSIGMOND.

Nagy 8-rct (56U lap). I-'üzve 4 frt.

Útmutatás a ám műszerek elemzésére s Matára. M
Irta STOOKINGER TAMÁS.

(4-rct, 46, 34 lap, XXIII láb ) Ára 3 forint.

m
»k

Kórrajzok bonczleletekkel a gyermekgyógyászat köréből,
észlelve a pesti szegény gyermekkórházban.

Közük Koller Gyula tudor és Schmidt György tudor
Előszó BALASSA J.ÁAidS, kit. tanácsos s in. k. ezv. tanáriul. ÖSO

e_ °X l y Sk

► «
.>! V':}

l4F-.*

(Ny ol ez ad rét, 119 lap.) Fűzve 1 forint

Electrolysis und Electrokatalysis
; v y *
" .#• A

F
Gyógyászati vényzsebkönyv

a nő- és gyermekbetegségekre nézve a bécsi iskola szerint.
Irta dr. DiUnberger Emil.

(fi VI« "l. Ala^yarra iorditotta icfőö'b PURJESZ ZSIGMOND.
(16-rct, VII, 236 lap ) Fűzve 1 frt.

Gyógyászati vényzsebkönyv
a bel- és külMegségekre, valamint a szem-, fül- és bőrbajokra nézve a bécsi iskola szerint.

Ma J>r. niTjíXBKKGER EMIL.

A harmadik javított kiadás után magyarra fordította
idősb PURJESZ ZSIGMOND,

(16-rét, két rész egy kötetben. XV, 224 lap.) Fűzve 1 frt 60 kr.

A gyakorlati orvostan kézikönyve.
i KUNZE
} hasontiirtalnm munkája nyomán s a magyar országos egyetem irányának tekintetbe vételével kidolgozta

SZABADFÖLDI MIHÁLY.
IfO? (Nagy 8-rct, 422 lap.) Fűzve 4 frt.

A sebészi kór- és gyógytan alapvonalai.
Hcitznmn.il K. tudor munkája nyomán 

Irta BÁRON JÓNÁS, '
orvos- és sebésztudor, szemész- és szülészmester.

(Nagy nyolczadrét, XVI, 244 lap.) Fűzve 2 forint 40 krajezár.

GYAKORLATI SEBÉSZET.
Kiadja

pliysikaliíoeUcu inul nicclíeiiiisclieii (icsiivlitssviiiilít
skizzirt von

I)R- KAHL FROMMHOLD.
(173 Seiten 8.) Preis cart. 2 ti.

V

mega
A KÓRISME

y- ß IM. &
vv 3

-jvb
vizsgálati móds/,érek.

Irta
ifj. PURJESZ ZSIGMOND.

(Kis 8-rét, 144 lap ) Ára fűzve 1 frt 20 kr.

A hűlő nős
r

e

e

KOR- és GYÓGYTAN
kézikönyve.

Orvostanhallgatók és gyakorló orvosok igényeihez mérve
irta

ifj. PURJESZ ZSIGMOND.
(Zseb ki ad ás, 347 lap.) Ára kemény kötésben 3 frt.

VÉNYMINTÁK
SIGMUND KÁROLY tanár bécsi egyetemi koródájából.

(.Ah .

: j

■ M -• 5)

A harmadik átdolgozott, bővített és javított kiadás után
Sigmund tanár jóváhagyásával

magyarra forditá
K ÖVÉR G A B O n.

(Zsebkiadás, 60 la p.) Ára fűzve 40 krajezár.

A i #

(v . # i x ■

hölgyeknek:
brünel - topánkákat lakbör- 

orral, finoman diszive 2 frt ; 
80 krért;

topánkákat gummi - czúggal 
magas szabással 3 forint 
50 krért;

bőr-topánkákat erős chagrain- 
ből szöges és srófolt duppla- 
talppal, 3 frt. 50 krért;

fiuk, lánykák- és apró gyerme­
kek számára 100-féle láb­
belit 1 írttól 3 frlijj:

uraknak:
topánkákat chagrén- vagy erős 

zerge-bórből 4 írtért; 
topánkákat borjú vagy ba­

garia-bőrből , srófos duppla 
talppal, 4 frt. 50 kréit; 

topánkákat lakkos bagaria- 
bőrből srófmunk;íval;n 5 frt. 
50 kr

úri czizmákat erős bagaria- 
bőrből, háromszorosan sró­
folt talppal 11 írtért.

IW“ Vidéki megrendelések utánvét mellett teljesítetnek.

A „Franklin-Társulat“
magyar irod. intézet és könyvnyomda kiadásában, Budapest 
(cgyetem-uteza 4. szám) megjelentek és minden könyvkei es- 

kedésében kapható : .

István bácsi naptára
vagyis családos házigazdáknak, és gazdasszonyok- 
nak, népnevelőknek, hely aégi elöljáróknak, ipa­

rosoknak és fölilmivelöknek való
képes kalendárium 1875. közönséges évre

Alnpitá: Majer István. Szerkeszti: Kőhalmi K. József.

XX. évfolyam. Ára fűzve 50 kr.

A „Franklin-Társulat“ magyar irodalmi intézet Buda­
pest, (egyetem utcza 4. sz.) megjelent és minden könyv­

árusnál kapható:

MAGYAR

polgári törvénykezési rendtartás
(MDCCCLXVIII: LIV. t. ez.)

folytonos tekintettel a vonatkozó felsőbb rendeletekre, a 
magyar királyi curia semmitöszékének elvi jelentőségű 
határozatain. , nemkülönben a magyar- és erdélyországi 

korábbi törvények és törvényszéki gyakorlatra.
ina Herczegli Mihály,

jogtudor, köz- és váltó-ügyvéd s a magyar kir. pesti egye­
temen a magyar magánjog magán-, a polgári törvényke­

zésnek pedig nyilv. rk. tanára
(Nagy 8-rét. 392 lap.) Fiizve 5 forint.

Kórodai előadások
V BALASSA JÁNOSTÓL. KOVÁCS SEBESTYEN ENDRE,

S'XóET/Í? (8-rét, 250 lap ) Fűzve 1 frt 40 kr.
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Csak 7 ft 50 krajezárérí.
Ezt hallani, látni és—Mmnlni teli!

Egy valódi angol britannica-alpacca ezüst asztali 
készlet,* melyet némely háztartásban az egészségi- len 
packfong-kanalak helyébe lehetne alkalmazni, és mely 
a következő 55, valóban praktikus, elpusztíthatatlan da­
rabból áll. Britannica-alpacca az egyetlen fém, a n.ely 
mindig ezüstfehér marad. A készlet a következőkből áll:

12 db. nehéz evő-kanál. ^
12 db. nehéz kávés-kanál. , , N
12 db. asztali villa, *”J _
12 db. asztali kés, J * dS

1 dh. tejszedö-kanál. nehéz.
1 dh. leves-szedő kanál, nehéz, rS'
1 dh. valódi ehina-eziist tznkor-hintő,
1 db. valódi ehina-eziist ezukor-esiptető,
2 dh. ehina-eziist gyertya-tartó,
2 dh. ehina-eziist tojás-tartó,
1 db. thea-szflrő, rhina-ezüstből.

Ezen 55 tárgy együtt véve csak 7 R 50 Lrba
kerül X II Bon Marciié cbina-ezüst-kereskedönél 
Becsben, I., Adlergasse 12, I. emelet.

Szeniczey Gusztáv
A MAGYAE VALTÓELJÁRÁS.

Negyedik kiadás. Fűzve 2 frt 50 kr.
RÉSÖ ENSEL SÁNDOR.

Az esküdtszék Magyarországon.
Kézikönyv. (XVI, 212 lap, 8-rét.) Fűzve 1 frt 50 kr.

A „Franklin-Társulat“ magyar irodalmi intézet kiadásában , (Budapest, egyetem-utcza 4-ik szám) megjelent és minden könyvárusi ál kaphat,);
CZIRÁKY gr. A. M.

A magyar közjog alapvonalai.
Szerző nyomán irta

II e g e <1 ü s Lajos.

KOGLER J. TV.

Általános rag, elméleti államtan.
(8-rét, 288 lap.) Fűzve 7 frt 60 kr.

SZENICZEY GUSZTÁV.
A MAGYAR CSŐDTÖRVÉNY ÉS CSŐDELJÁRÁS.

Harmadik újra átdolgozott kiadás. Fiizve 2 frt.

Ausztriai általános

POLGÁRI TÖRVÉNYKÖNYV.
felvilágosító jegyzetekkel s az ezen törvénykönyvre vonatkozó 

törvényekkel és remieletekkel kisérve
ÖKRÖSS BÁLINT-tól.

Két kötet. (Vili, 360, 320 lap, nagy 8-rét.)
Fűzve 4 fii 20 kr.

Harmadik kiadás. Fűzve 2 frt 50 kr.

»Franklin-Társulat< nyomdája.
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